



एक नए शोध के अनुसार मनुष्य के कारण संभवतः 1430 पक्षी प्रजातियाँ विलुप्त हो चुकी हैं। वैज्ञानिकों ने आधुनिक मानव इतिहास में लुप्त हुई कुल पक्षी प्रजातियों की गणना करने के लिए "स्टैटिस्टिकल मॉडलिंग" का उपयोग किया। ज्ञात विलुप्तियों के साथ-साथ मॉडल ने उन प्रजातियों को भी शोध में शामिल किया जो मनुष्य द्वारा चिन्हित किए जाने से पहले ही विलुप्त हो गईं। नेचर कम्युनिकेशनस जर्नल में प्रकाशित इन नए अनुमानों के आधार पर वैज्ञानिकों का आकलन है कि, 1,30,000 वर्ष पूर्व, लेट प्लाइस्टोसीन काल से तकरीबन बारह प्रतिशत पक्षी प्रजातियाँ खत्म हो चुकी हैं। इनमें से अधिकतर प्रजातियों की समाप्ति के लिए कटावित मनुष्य ही जिम्मेवार थे, विशेषरूप से द्वीपों पर, जहाँ जानवर किसी भी तरह के हस्तक्षेप को लेकर विशेषरूप से संवेदनशील होते हैं। मनुष्य ने जब हवाई, अजोर्स और टोंगा जैसे स्थानों पर सबसे पहले कदम रखा तो वो अपने साथ चूहे, सुअर, कुत्ते तथा अन्य जानवर लेकर आए। इस जानवरों ने पक्षियों के भोजन पर अपना अधिकार जमाया और उनके घोंसलों को भी तहस नहस किया। पूरी पृथ्वी पर मनुष्य ने जंगलों की कटाई, अत्यधिक शिकार और आग के द्वारा पक्षियों को खत्म करने में भूमिका निभाई। वैज्ञानिक पंद्रहवीं शताब्दी के बाद से लुप्त हुई पक्षी प्रजातियों के बारे में तो जानते हैं, क्योंकि इस काल से लिखित रिकॉर्ड रखे जाने लगे थे। लेकिन उन पक्षियों के बारे में, जो उस समय से पहले इस पृथ्वी पर थे और विलुप्त हो चुके थे, जानने के लिए वैज्ञानिकों को फॉसिल्स (जीवाश्मों) पर निर्भर होना पड़ता है। इससे वैज्ञानिकों को अथुरी तस्वीर ही मिल पाती है, क्योंकि पक्षियों की हड्डियाँ हल्की और खोखली होती हैं, जो बहुत आसानी से विघटित हो जाती हैं। लिखित रिकॉर्ड्स तथा अभी भी मौजूद कुछ जीवाश्मों के आधार पर पूर्व के आकलनों में कहा गया था कि, लेट प्लाइस्टोसीन काल से करीब 640 पक्षी प्रजातियाँ विलुप्त हुई हैं। लेकिन फॉसिल रिकॉर्ड्स में अंतराल होने के कारण वैज्ञानिकों को संशय था कि यह संख्या असल में बहुत अधिक होगी। शोध के सह लेखक रॉब क्रूक ने कहा, "हम जानते हैं कि डोडो जैसे पक्षी हम खो चुके हैं, लेकिन हम उन विलुप्तियों के बारे में बेहतर आकलन चाहते थे जिनके बारे में हमें जानकारी नहीं है।"

## एकल पट्टा प्रकरण में धारीवाल के खिलाफ कोई मामला नहीं बनता : राज्य सरकार

सुप्रीम कोर्ट में राज्य सरकार की ओर से हाल ही में नियुक्त शिव शर्मा ने इस मामले में जवाब पेश किया और धारीवाल के साथ ही तीन तत्कालीन अधिकारियों को क्लीन चिट दी

जयपुर, 28 अप्रैल (का.सं.)। राजधानी के चर्चित एकल पट्टा प्रकरण में राज्य सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में जवाब पेश कर नगरीय विकास मंत्री रहे शांति धारीवाल और तीन तत्कालीन अधिकारियों को क्लीन चिट दी। राज्य सरकार के जवाब में कहा गया है कि एकल पट्टा प्रकरण में कोई मामला नहीं बनता। गौरतलब है कि जब यह मामला हाईकोर्ट में था तो इस मामले में भाजपा नेताओं ने काफी बयानबाजी की थी। राज्य सरकार ने एकल पट्टा प्रकरण में अशोक पाठक की विशेष अनुमति याचिका पर सुप्रीम कोर्ट में यह जवाब पेश किया। वर्ष 2011 में जेडीए ने गणपति कंस्ट्रक्शन के प्रोपराइटर शैलेन्द्र गर्ग के नाम एकल पट्टा जारी किया था।

गौरतलब है कि, जब यह मामला हाई कोर्ट में था तब भाजपा नेताओं ने इस मामले में काफी बयानबाजी की थी और तत्कालीन सरकार पर भ्रष्टाचार के आरोप लगाये थे।

इस मामले में धारीवाल व तत्कालीन अधिकारियों को हाईकोर्ट से राहत मिल गई, जिसके खिलाफ यह विशेष अनुमति याचिका दायर की गई। इस पर राज्य सरकार की ओर से 22 अप्रैल को सुप्रीम कोर्ट में पेश जवाब में कहा कि एकल पट्टा प्रकरण में नियमों की पूरी तरह से पालना की गई और इसमें राज्य को कोई वित्तीय हानि भी नहीं हुई। उल्लेखनीय है कि, तत्कालीन वसुंधरा राजे सरकार के समय

## उत्तराखण्ड में 5 नशा तस्कर गिरफ्तार

देहरादून, 28 अप्रैल (वार्ता)। उत्तराखण्ड पुलिस के स्पेशल टास्क फोर्स (एस.टी.एफ.) की नशा उन्मूलन छोपेमारी दल (ए.एन.टी.एफ.) और देहरादून पुलिस ने रविवार को दो अलग-अलग स्थानों से कई करोड़ रुपए कीमत के एल.एस.डी. ड्रग्स, हेरोइन और चरस बरामद की है। साथ ही, एक अंतरराष्ट्रीय तस्कर सहित कुल

उत्तराखण्ड पुलिस ने तस्करों को करोड़ों रुपये चरस, एल.एस.डी. ड्रग्स आदि के साथ पकड़ा।

पांच नशा तस्करों को गिरफ्तार किया है। 'ड्रग्स फ्री देवभूमि' अभियान के अंतर्गत, एसटीएफ और पुलिस की टीमों को रविवार बड़ी सफलता मिली। देहरादून के वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक (एसएसपी) अजय सिंह ने आज बताया कि, थाना प्रेमनगर को शनिवार को कुख्यात कोबरा गैंग के सदस्यों द्वारा देहरादून में हाई प्रोफाइल ड्रग एलएसडी (लिजरेजिक एफ़िड डाइथिलएमाइड) (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पूर्व प्र.मंत्री देवगौड़ा के पोते एवं सांसद प्रज्वल रेवन्ना सैक्स स्कैंडल में फंसे

### कर्नाटक सरकार ने प्रज्वल रेवन्ना के सैक्स स्कैंडल वीडियो की जांच के आदेश दिये

बैंगलूर, 28 अप्रैल। पूर्व प्रधानमंत्री एच.डी. देवगौड़ा के पोते और हसन लोकसभा सीट से जनता दल (सैक्यूलर) जे.डी.एस. सांसद प्रज्वल रेवन्ना कथित सैक्स स्कैंडल में फंस गए हैं। कर्नाटक सरकार ने मामले की जांच के लिए एस.आई.टी. का गठन किया है। इस बीच, प्रज्वल ने देश छोड़ दिया है और वह जर्मनी के फ्रैंकफर्ट चले गए हैं। 26 अप्रैल को हुए कर्नाटक के पहले फेज के मतदान से दो दिन पहले ही सोशल मीडिया पर कई वीडियो वायरल हुए। वहीं, हसन सांसद ने भी एफ.आई.आर. दर्ज करवाते हुए कहा है कि, वीडियोज में छेड़छाड़ की गई है और उनकी छवि खराब करने और वोटर्स के दिमाग में जहर भरने के लिए उसे प्रसारित किया जा रहा है। इंटरनेट पर वीडियोज वायरल होने के बाद राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष ने सिद्धारमैया से एस.आई.टी. जांच

- सैक्स स्कैंडल का मामला मीडिया में सामने आते ही प्रज्वल रेवन्ना देश छोड़कर जर्मनी भाग गये हैं।
- 26 अप्रैल को हुए कर्नाटक के पहले फेज के मतदान से दो दिन पहले ही सोशल मीडिया पर प्रज्वल रेवन्ना के कई वीडियोज वायरल हुये हैं।

करवाने का अनुरोध किया था जांच का आदेश देते हुए मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर लिखा, "प्रज्वल रेवन्ना के अश्लील वीडियो मामले में सरकार ने एक एस.आई.टी. बनाने का फैसला किया है। हसन जिले में अश्लील वीडियो क्लिप प्रसारित हो रहे हैं, जहां ऐसा प्रतीत होता है कि, महिलाओं का यौन उत्पीड़न किया गया है।" कर्नाटक के डिप्टी सीएम डीके शिवकुमार ने कहा कि, महिला आयोग ने इस संबंध में मुख्यमंत्री के साथ-साथ गृह मंत्री को भी पत्र लिखा है।

तौर पर उनके कई सैक्स वीडियो वायरल हो रहे हैं। उनकी तत्काल गिरफ्तारी की मांग करते हुए एक कांग्रेस नेता ने कहा, "उन्हें (प्रज्वल रेवन्ना) कड़ी सजा दी जानी चाहिए और उन्होंने इन महिलाओं के साथ जो किया है उसके लिए उन्हें फांसी दी जानी चाहिए। इससे पूरे कर्नाटक राज्य का सम्मान कम हुआ है।"

उप मुख्यमंत्री डी.के. शिवकुमार ने कहा है कि, यौन उत्पीड़न के आरोप सिर्फ कुछ हसन के नेताओं पर ही नहीं हैं। प्रधानमंत्री, विजयेंद्र, शोबक्का, अशोक, कुमाराशा और अश्वथ नारायण को भी लोगों को जवाब देना चाहिए। आयोग ने सीएम और गृह मंत्री को एक पत्र लिखा है। मीडिया को इस पर प्रकाश डालना होगा और लोगों को इस पर चुपची साधे बिना बताना होगा। उन्होंने कहा कि सरकार अगले कदम पर विचार करेगी। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'आर.एस.एस. ने कभी आरक्षण का विरोध नहीं किया'

नागपुर, 28 अप्रैल। आरक्षण को खत्म करने के आरोपों के बीच आर.एस.एस. चीफ मोहन भागवत ने बड़ा बयान दिया। भागवत ने घोषणा की कि, संघ परिवार ने कभी भी कुछ खास समूहों को दिए जाने वाले आरक्षण का विरोध नहीं किया है। उन्होंने हैदराबाद में एक शैक्षणिक संस्थान में एक कार्यक्रम में कहा कि, संघ का मानना है

आरक्षण को खत्म करने के विपक्ष के आरोपों के बीच आर.एस.एस. चीफ मोहन भागवत ने बड़ा बयान दिया।

कि, जब तक जरूरत हो, आरक्षण को जारी रखा जाना चाहिए। विपक्ष की ओर से लगातार आरोप लगाया जा रहा है कि, मोदी सरकार अपने तीसरे टर्म में आरक्षण को खत्म कर देगी। हैदराबाद में एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मोहन भागवत ने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## मुंबई: देश भर में फैले बच्चा बेचने वाले गिरोह का भंडाफोड़

### मुम्बई क्राइम ब्रांच ने सात लोगों को 2 बच्चों के साथ गिरफ्तार किया, 80 हजार से लेकर 4 चार लाख में होती थी डील

मुम्बई, 28 अप्रैल। मुम्बई क्राइम ब्रांच यूनिट ने बच्चा बेचने वाले अंतरराज्यीय गिरोह का भंडाफोड़ किया है। यह गैंग बच्चे को महाराष्ट्र के अलावा तेलंगाणा, आंध्र प्रदेश और अन्य दूसरे शहरों में बेचते थे। क्राइम ब्रांच यूनिट 2 ने इस मामले में अब तक 7 लोगों को गिरफ्तार किया है। साथ ही बेचे गए 2 बच्चों का रेस्क्यू भी किया है। क्राइम ब्रांच की डी.सी.पी. रागसुधा आर. के मुताबिक उन्हें ये जानकारी मिली थी कि, विक्रोली की रहने वाली काता पेडनेकर नामक महिला ने अपने 5 महीने के बच्चे को शीतल वारे नामक महिला को बेच दिया है। क्राइम ब्रांच की टीम ने शीतल वारे को ढूंढ कर पूछताछ की तो पता चला कि शीतल ने सिर्फ 1 बच्चे को नहीं बल्कि 5 बच्चे को बेचा है। वहीं काता पेडनेकर के बच्चे को एक डॉक्टर को बेच दिया है। जानकारी मिलने के बाद क्राइम ब्रांच ने उस डॉक्टर जिसका नाम संजय सोपन राव है। उससे पूछताछ की तो पता चला कि उसने बच्चों को किसी दूसरे आदमी को दो लाख में बेच दिया गया है। इस मामले में क्राइम ब्रांच की टीम

मुंबई क्राइम ब्रांच ने बताया कि, आरोपियों ने अब तक 14 बच्चों को बेचने की बात स्वीकार की है। लेकिन पूरी संभावना है कि, यह संख्या और बढ़ सकती है। इस मामले में एक डॉक्टर को भी गिरफ्तार किया गया है। एक महिला ने पांच बच्चों की बात स्वीकार की है।

ने और जांच की तो पता चला कि इस गिरोह ने अब तक कुल 14 बच्चों को बेचा है। बेचे गए बच्चों की उम्र करीब 8 महीने से लेकर 2 साल तक है। मुम्बई क्राइम ब्रांच अब तक इस

अस्पतालों में काम करते हैं। इसके चलते इन्हें आसानी से जानकारी मिल जाती है कि, किसे बच्चे की जरूरत है। डी.सी.पी. रागसुधा आर. के मुताबिक अभी तक 14 बच्चों को बेचे जाने की जानकारी मिली है। हमलोग जांच कर रहे हैं और भी बच्चे के बेचे जाने की उम्मीद है। ये लोग बच्चे को 80 हजार से लेकर 4 लाख रुपये तक में बेचते थे। जिन दो बच्चों को रेस्क्यू कराया गया है। उसे बाईं लाख और दो लाख में बेचा गया था। विक्रोली पुलिस ने इस मामले में पोक्सो एक्ट के तहत

## 'चुनाव आयोग भाजपा का राजनीतिक हथियार'

नयी दिल्ली, 28 अप्रैल (वार्ता) आम आदमी पार्टी (आप) ने रविवार को आरोप लगाया कि, चुनाव आयोग ने भाजपा का राजनीतिक हथियार बनकर पार्टी के कैम्पेन गीत पर रोक लगा दी है। 'आप' की वरिष्ठ नेता आतिशी ने आज कहा, भाजपा का राजनीतिक

आप ने आरोप लगाया कि चुनाव आयोग ने भाजपा का राजनीतिक हथियार बनकर पार्टी के कैम्पेन गीत "जेल का जबाब, वोट से दैंग" पर रोक लगा दी है।

हथियार बन चुकी चुनाव आयोग आप के कैम्पेन गीत जेल का जबाब, वोट से दैंग पर रोक लगाई है। ऐसा सिर्फ तानाशाह सरकारों में ही विपक्षी पार्टियों को प्रचार करने से रोका जाता है। भाजपा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## विचार बिन्दु

सहकामी दीपक दसा, सोखे तेल निवास  
कबीरा हीरा संतजन, सहजे सदा प्रकास -कबीर

## कहीं कम मतदान इस कारण तो नहीं?

आठवर्षी लोक सभा के चुनाव की प्रक्रिया जारी है। 4 जून को पता चल जाएगा कि अगले पांच बरस कौन व्यक्ति, दल या दल समूह इस देश की रीति-नीतियों का निर्धारण करने वाला/वाले हैं! मैं जान-बूझकर और सोच-समझकर राज करेगा, राजगद्दी पर कौन बैठेगा जैसी शब्दावली का प्रयोग नहीं कर रहा हूँ। हमारे यहां लोकतंत्र है, हममें से हरेक के पास यह अधिकार है कि हम अपना जन प्रतिनिधि चुनें, और हममें से बहुत सारे लोग इस अधिकार का सहर्ष प्रयोग कर रहे हैं। मुझे यह कहते हुए बहुत गर्व हो रहा है कि जबसे मुझे मताधिकार प्राप्त हुआ है, मैंने अपने इस अधिकार के प्रयोग का कोई मौका नहीं छोड़ा है। नगरपालिका से लगाकर संसद तक के चुनावों में मैंने मतदान किया है। इस बात से कोई अंतर नहीं पड़ता है कि आप जिसे अपना वोट देते हैं वह जीतता है या नहीं जीतता है। बहुत बार हवा किसी एक खास प्रत्याशी के पक्ष में होती है और उसके समर्थक बहुत सोच-समझ कर यह माहौल बनाते हैं कि अगर हमने उसे छोड़ किसी और के पक्ष में मतदान किया, तो हमारा वोट बेकार जाएगा। समझने की बात यह होती है कि दिया हुआ वोट कभी भी बेकार नहीं जाता है। बेकार वह तब जाता है जब आप मतदान वाले दिन घर से नहीं निकलते हैं। ऐसा इस दफा कुछ जगहों पर देखा है। आ रहा है। मीडिया और चुनाव विशेषज्ञ बार-बार यह बात कह रहे हैं कि इस बार मतदाता उदासीन हैं और मतदान प्रतिशत पहले की तुलना में कम है। यह विश्लेषण भी किए जा रहे हैं कि कम मतदान का नुकसान किसे होगा और इससे फायदा किसको होगा। हमारा निर्वाचन आयोग तो मतदान प्रतिशत बढ़ाने के लिए प्रयत्नशील है ही, विभिन्न राजनीतिक दलों भी अपने कार्यकर्ताओं को अधिक सक्रिय कर रहे हैं ताकि वे मतदाताओं को मतदान केंद्रों तक ला सकें।

1950 से हमारे देश में चुनाव हो रहे हैं। इन वर्षों में बहुत कुछ बदला है। जहां निर्वाचन आयोग ने विभिन्न जतन करके इन चुनावों को निष्पक्ष, निर्विवाद और पारदर्शी बनाने के अनेक प्रयास किए हैं, वहीं समय के साथ-साथ हमारी चुनाव प्रक्रिया में बहुत सारी विकृतियां भी आई हैं। विकृतियों का आना अस्वाभाविक नहीं माना जाना चाहिए। जरूरत इस बात की है कि हम उनके प्रति सजग हों और उन्हें दूर करने के लिए ईमानदारी से प्रयत्नशील हों। यह दायित्व निर्वाचन आयोग का जितना है उतना ही राजनीतिक दलों का भी है। लेकिन यह मान लेना कि हमारा अर्थात् आम मतदाता का कोई दायित्व है ही नहीं, बहुत गलत होगा। दुर्भाग्य से आजादी के बाद से जो माहौल बना है उसमें हम अपना दायित्व भी दूसरों की तरफ खिसका कर स्वयं को सारे दायित्वों से मुक्त मानने के अभ्यस्त होते गए हैं।

हमने अपने देश के लिए जो व्यवस्था चुनी है उसके अनुसार हम अपने प्रतिनिधि (इस चुनाव में सांसद) चुनने के लिए मतदान करते हैं, हमारे द्वारा चुने गए सांसद अपने-अपने दल के नेता का चुनाव करते हैं और उन दलों में जिस दल के पास सर्वाधिक सांसद होते हैं, उसके नेता को राष्ट्रपति प्रधानमंत्री पद की शपथ लेने के लिए आमंत्रित करते हैं। यह सामान्य प्रक्रिया है। इस प्रक्रिया में समयानुसार थोड़े-बहुत बदलाव होते रहते हैं। उदाहरणार्थ इस बार एक बड़े दल ने पहले से अपना नेता चुन रखा है और न केवल चुन रखा है, बल्कि पूरा का पूरा चुनाव ही उस नेता के नाम और छवि पर लड़ रहा है। इस दल ने अपने निर्वाचित होने वाले सांसदों द्वारा किया जाने वाला काम -अपने नेता का चुनाव- पहले से करके उन्हें उस काम के बोझ से आजाद कर दिया है। कहा जा सकता है कि यह उस दल विशेष का अंदरूनी मामला है। यह भी कम रोचक बात नहीं है कि पिछले कुछ समय से देश में चुनाव जीतने की बात करने के साथ-साथ एक दल विशेष को पूरी तरह नेस्त-नाबूद करने की, उस दल-विहीन भारत बनाने की बात की जाती रही है। हमारे लोकतंत्र के लिए यह नई बात थी। आप विजयी हों, यह आपका अधिकार है, लेकिन आप दूसरों को दूश्य से ही गायब कर देना चाहें, यह बात तो प्रजातंत्र की भावना के अनुरूप नहीं है। इसी तरह इस बार विजयी होने और सरकार बनाने की बात से आगे बढ़कर एक ऐसे बहुमत की आकांक्षा को हवा दी जा रही है जो विपक्ष को पूरी तरह अप्रासंगिक कर सकता है। सच्चा प्रजातंत्र तो वही होता है जिसमें प्रतिपक्ष सत्ता पक्ष पर उपयुक्त नियंत्रण रखे। अब सारा जोर प्रतिपक्ष को खत्म करने पर है, और ऐसा करने के लिए हर सम्भव प्रयास किए जा रहे हैं। यह बहुत दुःखद है। दुःखद भी और दुर्भाग्यपूर्ण भी।

इस बार विजयी होने और सरकार बनाने की बात से आगे बढ़कर एक ऐसे बहुमत की आकांक्षा को हवा दी जा रही है जो विपक्ष को पूरी तरह अप्रासंगिक कर सकता है। सच्चा प्रजातंत्र तो वही होता है जिसमें प्रतिपक्ष सत्ता पक्ष पर उपयुक्त नियंत्रण रखे। अब सारा जोर प्रतिपक्ष को खत्म करने पर है, और ऐसा करने के लिए हर सम्भव प्रयास किए जा रहे हैं। यह बहुत दुःखद है। दुःखद भी और दुर्भाग्यपूर्ण भी।

प्रयास किए जा रहे हैं। यह बहुत दुःखद है। दुःखद भी और दुर्भाग्यपूर्ण भी। हमने यहां प्रजातंत्र की जिस शैली को अंगीकार किया है उसमें बहु दलीय व्यवस्था होती है। हर दल चुनाव से पहले अपना एक घोषणा पत्र जारी करता है और सामान्यतः मतदाता उसी घोषणा पत्र पर विचार करके मतदान करता है। कभी-कभी कोई प्रत्याशी इतना सशक्त होता है कि मतदाता उसकी निजी छवि से प्रभावित होकर बिना उसकी दलीय संलग्नता पर विचार किए, उसके पक्ष में मतदान कर देता है। ऐसे निर्दलीय प्रत्याशी के लिए सारे दलों के दरवाजे भी खुले रहते हैं, लेकिन यह नैतिकता का तकाजा होता है कि वह उस दल में शामिल न हो, जो उसकी घोषित रीति नीतियों से भिन्न रीति नीति रखता हो। लेकिन इधर यह आदर्श लुप्त होता जा रहा है। अब तो हालत यह हो गई है कि एक व्यक्ति जो बरसों बरस किसी दल विशेष का सक्रिय सदस्य रहा, अचानक पलटी खाकर उस दल में शामिल हो जाता है जिसे वह पानी पी-पीकर कोसा करता था। यह समझना लगभग नामुमकिन होता है कि कुछ देर पहले तक जो दल आपके हिसाब से भयंकर खराब था, अचानक वह बहुत खूबसूरत कैसे हो गया? और बात केवल उस प्रत्याशी की ही नहीं है। इससे भी ज्यादा बेशर्मा तो वह दल दिखाता है जिसमें ये शामिल होते हैं। मिर्जा गालिब याद आते हैं - कितने शीरी हैं तेरे लव कि रकीब/ गालियां खाके बेमजा न हुआ। थोड़ी देर पहले तक जो प्रत्याशी इस दल को जो भर-भर के गालियां दे रहा था, वहीं दल जब ऐसे प्रत्याशी को अपना उम्मीदवार घोषित कर देता है तो आश्चर्य से अधिक क्रोध का अनुभव होता है। क्या स्वार्थ सर्वोपरि है? सिद्धांत, आदर्श, नैतिकता ये सब छोटे सिक्के हो चले हैं?

राजनीतिक दलों और उनके प्रत्याशियों से अपेक्षा की जाती है कि वे अपने चुनावी भाषणों में अपनी रीति-नीतियों की बात करेंगे। अगर कोई दल सत्ता में है तो उसके प्रत्याशी यह बताएंगे कि उन्होंने अब तक क्या किया है और आगे क्या करने जा रहे हैं। जो दल अभी तक विपक्ष में है, जो सत्ता पर काबिज नहीं हो सके हैं, उनसे यह उम्मीद की जाती है कि वे सत्तापक्ष की असफलताओं को उजागर करते हुए यह बताएंगे कि अगर वे सत्ता में आ गए तो क्या-क्या करेंगे। बात चाहे वर्तमान सत्तासिन्हासन लौग करें या वे जो सत्ता में आने के सपने देख रहे हैं, उनकी बात तथ्यपूर्ण, तर्क आधारित और व्यावहारिक होनी चाहिए। इनमें लफ्फाजी कम से कम हो और व्यक्तिगत आक्षेप तो हों ही नहीं। लेकिन इन दिनों जैसे इन सब बातों को कल्पने के डेर में फेंक दिया गया है। जो सत्ता में हैं वे अपनी पूरी ताकत उनको खराब बताते में कर रहे हैं जो सत्ता से दूर हैं। वे उनसे जवाब तलब कर रहे हैं, उन पर झूठे आरोप लगा रहे हैं। और जो सत्ता में नहीं है, वे भी बजाय यह बताने के कि अगर वे सत्ता में आ गए तो क्या काम करेंगे और कैसे करेंगे, सत्ताकदल द्वारा लगाए गए मिथ्या आरोपों पर अपनी सफाई देने या कुछ-कुछ वैसी ही हरकत करने में अपनी पूरी ताकत झोंक रहे हैं।

एक मतदाता के रूप में, एक नागरिक के रूप में मैं बड़ी उलझन में हूँ। जो लोग विभिन्न संचार माध्यमों के द्वारा मुझ तक अपनी बात पहुंचा रहे हैं, मैं उनमें से किसी को भी अपनी अपेक्षाओं की कसौटी पर खप नहीं पा रहा हूँ। मुझे समझ में ही नहीं आ रहा है कि सत्ता में आ जाने के बाद वे क्या-क्या काम करने वाले हैं। वे बता ही नहीं रहे हैं। उन्होंने मान लिया है कि मैं, अर्थात् आम मतदाता, निहायत ही मूर्ख हूँ। मेरा अपना कोई विवेक नहीं है। वे जो चाहें और जैसे चाहें कह सकते हैं। कह रहे हैं। उन्होंने झूठ और सच के बीच अंतर करना छोड़ दिया है। अपने बीते कल के वादे को झुठलाने में उन्हें तनिक भी शर्म नहीं है और आज तो वे कोई वादा भी नहीं कर रहे हैं। वे तो बस, मुझे यह बता रहे हैं कि उनके सामने जो खड़ा है वह कितना बुरा है, जबकि मैं यह जानना चाहता हूँ कि वे यह बताएंगे कि वे झुठ कितने अच्छे हैं। जो वे बता नहीं रहे हैं।

कहीं घटते मतदान प्रतिशत के मूल में एक बात यह भी तो नहीं है?

-अतिथि संपादक,  
डॉ. दुर्गाप्रसाद अग्रवाल  
(शिक्षाविद और साहित्यकार)

### राशिफल

सोमवार 29 अप्रैल, 2024

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, पंचमी तिथि, सोमवार, विक्रम संवत् 2081, पूर्वाषाढ़ा नक्षत्र रात्रि 4:42 तक, सिद्ध योग रात्रि 12:25 तक, तैलक कर्ण प्रातः 7:58 तक, चन्द्रमा आज धनु राशि में संचार करेगा।  
ग्रह स्थिति: सूर्य-मेघ, चन्द्रमा-धनु,

पंडित अनिल शर्मा

मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-मेघ, शुक-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

रविवीर रात्रि 4:42 से आरम्भ होगा। आज अगस्त अस्त सांय 4:17 पर होगा।

श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 7:31 तक, शुभ 9:09 से 10:47 तक, चर 2:02 से 3:39 तक, लाभ-अमृत 3:39 से सूर्यास्त तक।

राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 5:54, सूर्यास्त 6:54

**मेघ**  
व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। महत्वपूर्ण कार्यों में सफलता से मनोबल बढ़ेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा।

**तुला**  
व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। दिनचर्या में सुधार होगा।

**वृष**  
अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। आज नवीन कार्यों में परेशानी हो सकती है। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। आज बने कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**वृश्चिक**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मिथुन**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। नौकरों/पेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है।

**धनु**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मन:स्थिति में सुधार होगा। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा।

**कर्क**  
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक सफलता से आत्मविश्वास बढ़ेगा। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। मानसिक तनाव से राहत मिलेगी।

**मकर**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। परिवार के सदस्यों के कारण अपमानित होना पड़ सकता है। आज अनर्गल कार्यों में समय खराब होगा।

**सिंह**  
नौकरों/पेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ**  
आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। अटक हुआ धन प्राप्त हो सकता है। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक अडचनें दूर होने लगेंगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।

**कन्या**  
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

**मीन**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अडचनें दूर होने लगेंगी। चलते कार्य में प्रगति होगी। आर्थिक मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

# राष्ट्रीय प्रसन्नता क्या है और इसे कैसे पाया जा सकता है?



डॉ. रामावतार शर्मा

प्रसन्नता एक व्यक्तिगत अनुभव है। इसे राष्ट्रीय स्तर पर परिभाषित करना कोई आसान कार्य नहीं है और राष्ट्रीय प्रसन्नता का मूल्यांकन करना तो और भी अधिक कठिन कार्य है क्योंकि यह कोई वस्तु नहीं है जिसका माप तौल किया जा सके। यहां यह मूल्यांकन करने वाले लोगों का अपना भावनात्मक एवम विश्लेषण करने वाला निर्णय होता है। इस कठिन कार्य को संयुक्त राष्ट्र संघ एक संस्था द्वारा वैश्विक स्तर पर करवाता रहता है। इस संस्था का नाम स्ट्रेटेजिक डेवलपमेंट सॉल्यूशंस (दीर्घकालिक विकास समाधान) है। संस्था ने राष्ट्रीय प्रसन्नता के लिए कुछ कसौटियां तय की हैं जिन पर देशों को

खरा उतरना होता है। प्रसन्नता का मतलब यहां पर हंसी-ठिठोली नहीं है बल्कि प्रशासनिक ढांचे में लोग अपना जीवन कितनी आसानी से जी पाते हैं तथा राष्ट्रीय विकास और संपदा में उनकी मेहनत का कितना परिश्रमिक मिलता है इन बातों का ध्यान रखा जाता है। इस सब पैमानों पर भारत किस स्थिति में है यह जानना हमारे लिए महत्वपूर्ण है। भारत में एक स्थिति काफी जटिल हो चुकी है कि आम आदमी शोशल मीडिया द्वारा गलत सूचनाओं एवम अर्धज्ञान द्वारा पूर्ण रूप से भ्रमित किया जा चुका है।

जनसंख्या का एक बड़ा वर्ग आत्म मुग्धता की स्थिति में स्थित हो चुका है और किसी भी तार्किक बात को सुनना उसे बिल्कुल गवारा नहीं है। यदि कोई भी संस्था हमारी कमियों की तरफ इशारा करती है तो जनता का यह बड़ा वर्ग उसे राष्ट्रीय अपमान मानने लगता है, व्यर्थ के तर्क देने लगता है, संस्था तथा उसकी रिपोर्ट पर संवाद करने वाले को कुतर्क से बदनाम करने लगता है। यह वर्ग प्रशासनिक निष्ठुरता का इतना अभ्यस्त हो चुका है कि यदि फिर खतरा देकर कार्य संपन्न करवाने में माहिर हो गया है कि उसे सब कुछ सामान्य-सा लगने लगा

है। यही कारण है कि राष्ट्रीय प्रसन्नता की सीढ़ी पर भारत पिछले कई सालों से दुनिया के देशों में निचले पायदानों पर ही खड़ा है। भारत आसानी से ऊपर की सीढ़ियों पर अपना स्थान बना सकता है बशर्त जनता की आवाज देश के नेतृत्व पर दबाव बना सके। प्रशासनिक सुधार और राष्ट्रीय संसाधनों का जनहितार्थ उपयोग की की मांग को राजनीति की अनर्गल बहसबाजी से दूर रख कर देश में व्यापक परिवर्तन होने चाहिये।

2023 की रिपोर्ट के अनुसार 195 देशों की दुनिया में प्रसन्नता सूचकांक में भारत निचले 126वें स्थान पर आता है जहां फिनलैंड शीर्ष पर और अफगानिस्तान पेंदे पर पाए गए हैं। हालांकि 66 लाख की आबादी वाले फिनलैंड की भारत जैसे विशाल देश से तुलना असंगत होगी परंतु फिर भी उस छोटे देश से काफी कुछ सीखा जा सकता है। इसी तरह से जो संस्था प्रसन्नता सूचकांक जारी करती है उसकी अपनी कमियां और सीमाएं होती हैं परंतु यदि वर्षों से भारत नीचे की सीढ़ियों पर ही रह रहा है तो देश को आत्ममूल्यांकन तो करना ही चाहिए।

पूँजीवाद अर्थव्यवस्था का अधिभ

अंग है परंतु इसका लाभ यदि वृहद स्तर पर देश के अत्यंत गरीब तबके तक नहीं पहुंच पा रहा है तो यह एक निष्ठुर पूँजीवाद है जो समय के साथ स्वयं पूँजीवाद तथा देश के लिए हानिकारक होगा। समाजशास्त्र के विशेषज्ञों के अनुसार भारत को यदि प्रसन्नता सूचकांक की सीढ़ियां तेजी से तय करनी हैं तो दो क्षेत्रों पर विशेष ध्यान देना होगा। सर्वप्रथम तो प्राथमिक शिक्षा और आधारभूत कार्यकुशलता का प्रशिक्षण आवश्यक है। इस क्षेत्र में व्यापक कार्य की आवश्यकता होती है और यह सरकार के प्रथम कार्य का प्रथम भाग होना चाहिए। भारत में अधिक आबादी को दोष देने मात्र से काम नहीं चलने वाला है। आबादी यदि शिक्षित और कार्य कुशल है तो अनुशासन भी आयेगा और राष्ट्रीय उत्पादकता भी बढ़ेगी। भारत को इस बारे में शीघ्र ही निर्णय लेने होंगे वरना विश्व के शिक्षार पर पहुंचने का प्रयास मात्र नारों में सिमट कर रह जायेगा।

दूसरी प्रमुखता राष्ट्रव्यापी प्राथमिक चिकित्सा व्यवस्था होनी चाहिए। आज देश की 82 प्रतिशत सीपीएस में सर्जन नहीं है, 79 में शिशु एवम बालरोग

विशेषज्ञ और 79 प्रतिशत में जनरल फिजिशियन का अभाव है। महिला और प्रसूति रोग विशेषज्ञ के बारे में तो सोचा ही नहीं जा सकता है। पीएचसी और सब सेंटर के तो हाल ही बुरे हैं। बीमारी और अंधाधुनक करने में जो फर्क है उसे समझने की आवश्यकता है तभी भारत अपनी संभावनाओं को प्राप्त कर सकेगा वरना शोध गाल बजते रहेंगे और नासमझ लोग तालियों की गडगड़ाहट से आसमान में छेद करने का निरर्थक प्रयास करते रहेंगे। कोई भी राष्ट्र हो, स्वास्थ्य और शिक्षा एवम कार्य कुशलता उसके विकास और उसकी प्रसन्नता के आधार होते हैं।

-डॉ. रामावतार शर्मा,  
(चिकित्सक एवं लेखक)

## करौली का 250 साल पुराना शिकारगंज महल जीर्ण-शीर्ण हालत में

करौली, (निर्स)। करौली के शिकारगंज महल में 250 साल पहले कृत्रिम झरना और वातानुकूलित अंडरग्राउंड महल का होना इस बात की तस्वीक करता है कि रियासतकाल में करौली जगदीप भय्य थी लेकिन करोड़ों रुपये खर्च करने के बावजूद आज शिकारगंज महल नशेबाजों का अड्डा बनता जा रहा है। वहीं टूटे पत्थर-जालियों के बीच जगह-जगह शराब की बोटलों के टुकड़े पड़े नजर आ रहे हैं। वहीं देखरेख के अभाव में खंड-खंड होता नजर आ रहा है।

करौली का ऐतिहासिक लाल पत्थरों से बना शिकारगंज महल सामरिक महत्व के साथ शिल्पकला का बेजोड़ नमूना है। जिसकी शिल्पकारी देसी-विदेशी पर्यटकों को आकर्षित कर सकती है, लेकिन देखरेख के अभाव में करौली की यह ऐतिहासिक धरोहर खंड-खंड हो रही है। महल के नक्काशीदार गुम्बद और जालियां धराशायी हो चुकी हैं। भूलभूलेया और भूमिगत महल जर्जर हो गए हैं। वहीं चारों ओर गंदगी का साम्राज्य है। जिला मुख्यालय से मंडरगल जाने वाले रास्ते पर वॉल सिटी से करीब दो किलोमीटर दूर शिकारगंज महल बना हुआ है। इतिहासकार वेणुगोपाल शर्मा के मुताबिक इस महल का निर्माण करीब 250 साल पहले सामरिक दृष्टि से किया गया था। महाराजा हरबक्श पाल के समय में इस महल का काम शुरू हुआ



करौली का शिकारगंज महल देखरेख के अभाव में खंड-खंड होता नजर आ रहा है।

था और करीब 30-40 साल बाद महाराजा प्रतापपाल के समय में यह महल बनकर तैयार हुआ। इतिहासकार वेणुगोपाल शर्मा के मुताबिक शिकारगंज महल को सामरिक दृष्टि से बनवाया गया था। माना जाता है कि करौली के राजमहलों से एक सुरंग शिकारगंज महल तक आती है, जो शिकारगंज के भूमिगत महल में खुलती। इसके साथ ही 4 मंजिला इस महल में दो मंजिलें भूमिगत हैं। जिनमें नक्काशीदार गुम्बदों पर खड़ी एक मंजिल में 500 व्यक्तियों की क्षमता का विशाल हॉल है। वहीं एक मंजिल पर वाटर फॉल का टैंक बना हुआ है। हालांकि अब इसकी दूसरी भूमिगत मंजिल तक जाना संभव नहीं है।

उन्होंने बताया कि महल परिसर में बने कुएं से शिकारगंज महल की दूसरी मंजिल तक पानी पहुंचाया जाता था। शिकारगंज महल अब पूरी तरह जीर्ण-शीर्ण हो गया है। शिकारगंज के मुख्य महल में लगी नक्काशीदार जालियां तोड़ दी गई हैं। महल के बीच में बने कुण्ड की आकर्षक बाउण्ड्री टूट गई है। महल की ऊपरी मंजिल पर लगी बालकनी धराशायी हो गई है। भूमिगत महल को जाने वाला रास्ता भी पूरी तरह अवरुद्ध हो गया है। वहीं भूल-भूलेया वाला हिस्सा भी क्षतिग्रस्त हो गया है। जिसके चलते सामरिक महत्व और अद्भुत शिल्पकला वाला यह शिकारगंज महल अब किसी डरानेकी हवेली की तरह नजर आता है।

शिकारगंज महल के जीर्णोद्धार और सौंदर्यीकरण के लिए साल 2016-17 में पर्यटन योजना के तहत राज्य निधि से 2 करोड़ 70 लाख की राशि स्वीकृत हुई थी। इसके बाद आगामी वर्षों में यहां महल की मरम्मत और सौंदर्यीकरण का काम करवाया गया था। लेकिन लगातार देखरेख नहीं होने की वजह से फिर से शिकारगंज महल जीर्ण-शीर्ण हो गया है। जिसके संरक्षण की दरकार है।

आसपास के लोगों ने बताया कि इसे नशेइतियों ने शरणस्थली बना लिया है। इसी तरह आंशुवा जानवरों के प्रवेश की वजह से भी महल में चारों तरफ गंदगी का साम्राज्य नजर आ रहा है। करौली में 4-5 साल पहले शिकारगंज

■ करोड़ों रुपये खर्च करने के बावजूद शिकारगंज महल नशेबाजों का अड्डा बनता जा रहा है

महल के साथ रणगमा ताल, अंजनी माता मंदिर और बैठा हनुमान मंदिर पर भी जीर्णोद्धार और सौंदर्यीकरण के कार्य करवाए गए थे। वर्तमान में शिकारगंज को छोड़कर बाकी तीनों धरोहरों पर पर्यटकों की संख्या में इजाफा हुआ है। क्योंकि स्थानीय लोगों की ओर से इन तीनों धरोहरों की नियमित रूप से देखभाल की जाती है। बैठा हनुमान मंदिर पर रोजाना आने वाले भक्तों की मंडली साफ-सफाई, पेट सहित अन्य कार्यों की देखरेख करती है। अंजनी माता मंदिर पर भी इसी तरह की व्यवस्था है। तो वहीं रणगमा ताल की देखरेख रणगमा क्षेत्र विकास समिति कर रही है। जिसके चलते इन ऐतिहासिक प्राकृतिक धरोहरों पर टूट-फूट होने पर तुरंत मरम्मत करवा दी जाती है। वहीं साफ-सफाई भी नियमित होती है। इसी तरह अगर शिकारगंज महल के लिए भी जिला प्रशासन स्थानीय लोगों को जोड़कर नियमित देखभाल के लिए समिति का गठन कर सकता है। जिससे धीरे-धीरे दरक रही इस ऐतिहासिक विरासत को संरक्षित कर पर्यटन स्थल विकसित किया जा सके।

## सांभर में इंडस्ट्रीज नहीं होने से रोजगार का संकट, हजारों लोग कर रहे पलायन

सांभरझील, (निर्स)। फुलेरा विधानसभा क्षेत्र के सांभर उपखंड मुख्यालय पर इंडस्ट्रीज स्थापित करने व निजी नमक उत्पादन की परमिशन दिलवाकर रोजगार उपलब्ध करवाने की दिशा में बीते 70 वर्षों में जितनी भी सरकारें आईं उनकी ओर से अनदेखी ही की गई है। जानकारी में आया है कि रोजगार के लिए विगत दो दशक में 2000 से अधिक परिवार यानी करीब 10000 से अधिक लोग सांभर छोड़कर अन्यत्र पलायन कर चुके हैं।

सांभर सहित आसपास के करीब 2000 से अधिक लोग जयपुर-अजमेर अथवा अन्य स्थानों पर अपना कर्म कर चुके हैं। सांभर में इंडस्ट्रीज नहीं लगे पा रही हैं इसके लिए कोई विकल्प नहीं खोजा जा रहा है। जयपुर जिले में नमक

■ दो दशक में 10000 से अधिक लोग कर चुके हैं पलायन  
■ पर्यटन नगरी होने के बवजूद मूलभूत सुविधाओं को तरस रहा है सांभर

उत्पादन के लिए राज्य सरकार की पाबंदी भी इसमें रोड़ा बनी हुई है। जबकि भारत सरकार का उपक्रम सांभर साल्ट लिमिटेड खुद नमक उत्पादन कर भारी मुनाफा कमा रहा है। यहां से करीब 30 किलोमीटर नागौर जिले के नावा में प्राइवेट लोगों को नमक उत्पादन की परमिशन है। गुडा, नांवा, जापलीनगर क्षेत्र में करीब 25000 से अधिक लोग प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्ष रूप से इस नमक उत्पादन के रोजगार से जुड़े हुए हैं। नमक

संगठन के अध्यक्ष व नागरिक विकास समिति के कार्यकारी अध्यक्ष अनिल कुमार गडगी बताते हैं कि यदि सांभर में नमक उत्पादन की परमिशन होती तो हजारों लोगों को हर तरह का रोजगार उपलब्ध होता। यहां का व्यापारिक क्षेत्र

सर्त में नहीं जाता। सांभर में पलायन की जो स्थिति बनी है और लगातार जारी है उसके पीछे मोटा कारण रोजगार का ही अभाव है। सांभर के अस्तित्व व लोगों के पलायन को रोकने के लिए जरूरी है कि राज्य सरकार और भारत सरकार मिलकर जयपुर जिले में नमक उत्पादन की परमिशन के रास्ते खोले। गडगी ने बताया कि इसके लिए समय-समय पर हमारी ओर से सरकार का ध्यान आकृष्ट करवाया गया लेकिन कुछ भी नहीं हुआ। लोगों का कहना है कि सांभर के विकास के लिए क्षेत्रीय विधायकों की कमजोरी फुलेरा विधानसभा क्षेत्र के

लिए दुर्भाग्य साबित हुई है। उद्योग धंधों के अभाव के कारण सैकड़ों गरीब परिवारों की महिलाएं वर्तमान में भी गुडा, नांवा, राजास आदि क्षेत्रों में नमक का काम करने के लिए भोर होते ही घर से निकल जाती हैं। इतना ही नहीं सांभर को पर्यटन नगरी का दर्जा तो मिला लेकिन पर्यटन जैसा यहां माहौल बनाने में जनप्रतिनिधियों और सामाजिक सस्थानों की भूमिका भी शून्य ही रही। विभागीय की वेवसाइट पर भी यहां के धार्मिक तीर्थ स्थलों, लवणीय झील में विवरण करते खूबसूरत फिफों की तस्वीरें, प्राचीन इमारतों के फोटो सांभर के इतिहास को भली-भांति से दर्शाते तो करते हैं लेकिन धरातल पर सब कुछ उल्टा-पुल्टा है। सांभर से अजमेर व सांभर से सीकर के अलावा शाकंभरी माता मंदिर जाने के लिए राजस्थान रोडवेज की तरफ से बसें उपलब्ध नहीं हैं, एक दो बस के अलावा आने-जाने

का कोई साधन नहीं है जो पूरी तरह से अपर्याप्त है। उपखंड मुख्यालय पर सफाई की व्यवस्था ऐसी कि बाहर से कोई देशी विदेशी आ जाए तो देखकर के सोचने पर मजबूर हो जाएंगे कि क्या मैं वाकई में पर्यटन नगरी में आ गया हूँ। इसके अलावा एजुकेशन में भी सांभर उपखंड मुख्यालय पर कॉलेज के बाद दूसरा कोई विकल्प नहीं है। रेल मार्ग से सांभर से जयपुर व जयपुर से सांभर के लिए कुछ ट्रेनों के ठहराव की सुविधा अभी तक नहीं हो पाया सैकड़ों मुसाफिरों के लिए दुखदाई बना हुआ है। भूमिगत विगत लाईंस का कार्य पेंडिंग है। सीवेज लाइन के लिए कोई खाका तैयार नहीं किया गया है। अनदेखी के कारण एशिया का सबसे बड़ा सोलर प्लांट हाथ से निकल गया। यहां पर सड़कों की हालत खस्ता है। यहां के चुने हुए जनप्रतिनिधि अपनी भूमिका सही प्रकार से अदा नहीं कर रहे हैं।



पंडित अनिल शर्मा

मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-मेघ, शुक-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

रविवीर रात्रि 4:42 से आरम्भ होगा। आज अगस्त अस्त सांय 4:17 पर होगा।

श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 7:31 तक, शुभ 9:09 से 10:47 तक, चर 2:02 से 3:39 तक, लाभ-अमृत 3:39 से सूर्यास्त तक।

राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 5:54, सूर्यास्त 6:54

**मेघ**  
व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। महत्वपूर्ण कार्यों में सफलता से मनोबल बढ़ेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा।

**तुला**  
व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। दिनचर्या में सुधार होगा।

**वृष**  
अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। आज नवीन कार्यों में परेशानी हो सकती है। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। आज बने कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**वृश्चिक**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मिथुन**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। नौकरों/पेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है।

**धनु**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मन:स्थिति में सुधार होगा। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा।

**कर्क**  
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक सफलता से आत्मविश्वास बढ़ेगा। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। मानसिक तनाव से राहत मिलेगी।

**मकर**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन

# शिक्षक संघ की बैठक में संगठन व शैखिक समस्याओं व कार्यक्रमों पर मंथन

बीकानेर, (कासं)। राजस्थान शिक्षक राष्ट्रीय की प्रदेश स्तरीय बैठक संगठन के प्रदेशाध्यक्ष रमेश चंद्र पुष्करणा की अध्यक्षता में स्वास्तिक भवन, आदर्श विद्या मंदिर जयपुर में आयोजित हुई। बैठक में शिक्षकों की समस्याओं पर मंथन किया गया।



राजस्थान शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) की प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक में संगठनिक मुद्दों सहित शिक्षकों की समस्याओं पर मंथन किया।

प्रदेश महामंत्री महेंद्र कुमार लखारा ने बताया कि बैठक में प्रदेश कार्यकारिणी एवं समस्त जिला अध्यक्ष, जिला मंत्री, जिला महिला मंत्री, जिला कोषाध्यक्ष उपस्थित थे। बैठक में संगठन से जुड़े कई महत्वपूर्ण बिन्दुओं पर विचार विमर्श हुआ। प्रदेशाध्यक्ष पुष्करणा ने संगठन के वार्षिक सदस्यता का विषय रखते हुए गत वर्ष हुई संगठन की सदस्यता की समीक्षा की और आगामी सदस्यता में संगठन के सभी कार्यकर्ताओं को एकजुट होकर कार्य करने का संदेश दिया।

अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ के क्षेत्रीय संगठन मंत्री घनश्याम ने राजस्थान शिक्षक संघ राष्ट्रीय के मोबाइल एप की जानकारी प्रदान की। साथ ही आंतरिक अंकेक्षण और संगठन की सुदृढ़ता के विषय पर चर्चा करते हुए बताया कि आधुनिक तकनीकी युग में संगठन का मोबाइल एप से संगठन अभी शिक्षकों के मोबाइल तक पहुंचकर संगठन को और अधिक सुदृढ़ बनाने में कारगर होगा। उन्होंने अपने सारगर्भित उद्बोधन में कहा कि प्रत्येक कार्यकर्ता को लक्ष्य निर्धारित कर हर समय उसके पूर्ण होने की चिंता कर तय समय में पूर्ण करने का प्रयास करना चाहिए। उसके लिए सदैव विमर्श होना चाहिए। प्रत्येक उपशाखा से पूर्णकालिक कार्यकर्ता तैयार करने के लिए कहा। उन्होंने शताब्दी वर्ष में पांच प्रण लेने की बात कही। उन्होंने सामाजिक समरसता अपने स्वयं के परिवार, विद्यालय से प्रारंभ करने पर जोर डाला। पर्यावरण संरक्षण पर जोर देते हुए कहा कि हमें कम से कम पांच पीढ़े लगाकर उनका संरक्षण करना चाहिए। उन्होंने अपने जीवन में हर क्षण सदैव स्वदेशी का पालन उपयोग करने पर जोर दिया। कुटुंब प्रबोधन अर्थात पारिवारिक मूल्यों, एकता का संरक्षण एवम उन्हें बढ़ावा देना। उन्होंने अपने

नागरिक कर्तव्यों का पालन करने और उनके प्रति समाज में जागरूकता उत्पन्न करने का संदेश दिया और कहा ऐसा कर हम हमारे आदर्श श्रद्धेय जयदेव जी पाठक को सच्ची श्रद्धांजलि दे सकेंगे। प्रदेश महामंत्री महेंद्र कुमार लखारा ने बैठक में संगठन के आगामी कार्यक्रमों की जानकारी देते हुए सभी कार्यकर्ताओं को और अधिक भव्य बनाने का संकल्प लिया। साथ ही जयदेव पाठक के जन्मशताब्दी वर्ष कार्यक्रम की जानकारी दी और यह कार्यक्रम प्रदेश के प्रत्येक विद्यालय स्तर पर मनाने की योजना पर जोर दिया। आगामी सदस्यता अभियान में

संकुल रचना से सदस्यता अभियान को पूर्ण करने की बात की। उन्होंने प्रदेश कार्यकारिणी सदस्यों को मुख्य मंत्रीभजन लाल शर्मा के साथ हुई भेंट वार्ता के प्रमुख बिन्दुओं की जानकारी दी। इस अवसर पर शिक्षक संघ राष्ट्रीय के अतिरिक्त महामंत्री रवि आचार्य, प्रदेश संरक्षक प्रहलाद शर्मा, उमराव लाल वर्मा, सभा अध्यक्ष आशोक शर्मा, प्रदेश वरिष्ठ उपाध्यक्ष संपत सिंह, प्रदेश उपाध्यक्ष डॉ अरूणा शर्मा, विभिन्न जिलों से आये जिला अध्यक्ष, जिला मंत्री, प्रदेश कार्यकारिणी पदाधिकारी एवं सदस्य उपस्थित रहे। बीकानेर से जिलाध्यक्ष मोहनलाल

- बैठक में संगठन से जुड़े कई महत्वपूर्ण बिन्दुओं पर विचार विमर्श किया गया
- राजस्थान शिक्षक संघ राष्ट्रीय के मोबाइल एप की जानकारी दी
- प्रदेश स्तरीय शैक्षिक समस्याओं और कार्यक्रमों पर मंथन किया

भादू, जिलामंत्री नरेन्द्र आचार्य, चन्द्रकला आचार्य, प्रदेश उपाध्यक्ष ओमप्रकाश विश्नोई सहित विभिन्न जिलों से आये जिला अध्यक्ष, जिला मंत्री द्वारा संकलित प्रदेश स्तरीय शैक्षिक समस्याओं और कार्यक्रमों पर मंथन किया गया। श्रमिक दिवस पर अवकाश की मांग : अखिल भारतीय सफाई श्रमिक कांग्रेस ने राज्य निकायों की नगर पालिका, परिषद, निगम-बोर्ड समेत सभी वाणिज्यिक व औद्योगिक के सफाई श्रमिक नियोजकों को एक मई श्रमिक दिवस के दिन सवैतनिक अवकाश दिये जाने की मांग की है। साथ ही शासन व प्रशासन से अनुरोध किया है कि वह संबंधित विभाग व सार्वजनिक क्षेत्र के प्रबंधकों को निर्देशित करें कि एक मई श्रमिक दिवस पर सवैतनिक अवकाश घोषित करें।

## उस्मान गनी को जेल भेजा

बीकानेर, (कासं)। शांति भंग के आरोप में गिरफ्तार भारतीय जनता पार्टी से निष्कासित बीकानेर शहर अल्पसंख्यक मोर्चा के जिलाध्यक्ष उस्मान गनी को उपखण्ड मजिस्ट्रेट के समक्ष पेश किया। जहां से जेल भेजने के आदेश दिए गए।

उस्मान गनी को पार्टी विरोधी बयान देने पर दो दिन पहले भाजपा से छह साल के लिए निष्कासित किया गया था। पुलिस ने नाकाबंदी के दौरान वाहनों की चैकिंग करते समय गनी को शांति भंग के आरोप में गिरफ्तार किया था। बीकानेर की सर्वोदय बस्ती निवासी गनी को रविवार को पुलिस ने उपखण्ड अधिकारी के समक्ष उनके निवास पर पेश किया। दो दिन पहले उस्मान गनी को भाजपा की अनुशासन समिति ने पार्टी अनुशासन भंग करने के आरोप में प्राथमिक सदस्यता से 6 साल के लिए निष्कासित कर दिया था। उन पर पार्टी की छवि धूमिल करने का प्रयास करने का आरोप है।

दरअसल उस्मान गनी ने कुछ दिन पहले ही एक इंटरव्यू के दौरान पीएम मोदी को लेकर टिप्पणी की थी। मुक्ताप्रसाद थागाधिकारी धीरेन्द्र सिंह ने बताया कि गश्न के दौरान उस्मान गनी ने पुलिस थाने के सामने पुलिसकर्मियों से उलझते हुए बदसलूकी जिसके बाद गनी को शांति भंग की धारा के तहत गिरफ्तार कर लिया गया था।

उस्मान गनी साल 2005 में भारतीय जनता पार्टी में शामिल हुए थे, तभी से वो पार्टी के साथ थे। इससे पहले गनी अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के कार्यकर्ता रह चुके हैं। गनी फिलहाल में पार्टी के बीकानेर शहर अल्पसंख्यक मोर्चा के जिलाध्यक्ष को इससे पहले वो उपाध्यक्ष सहित कई पदों पर रह चुके हैं।

## सार-समाचार

### बिनाका गीत माला में गूंजे तराने



अमन कला केन्द्र ने यादें बिनाका गीत माला कार्यक्रम में रफीक सागर को सम्मानित किया।

बीकानेर, (कासं) अमन कला केन्द्र द्वारा रविवार को टाउन हॉल में मोहम्मद रफी जन्म शताब्दी वर्ष व मशहूर रेडियो अनाउंसर अमीन सयानी को याद करते हुए रंगारंग फिल्मी गीतों का कार्यक्रम यादें बिनाका गीत माला का कार्यक्रम आयोजित किया गया अमन कला केन्द्र अध्यक्ष मो रफीक कादरी ने बताया कि इस अवसर पर पार्श्व गायक संगीतकार रफीक सागर का सम्मान किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि शहर उपाध्यक्ष कांतिश अरविंद मिश्रा थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता श्रीमति अलका डोली पाठक शिक्षाविद व समाजसेवी एन. डी. रंगा ने की। विशिष्ट अतिथि के रूप में डॉ प्रवीण चतुर्वेदी, डॉ हिमांशु दाधीच, सैयद अख्तर अली, यशपाल नागपाल, डॉ मुकेश सिंघल, मोहम्मद सदीक चौहान, एम. आर. मुगल, रहमत अली, अहमद हारून कादरी, नेमचंद गहलोत, यशवंशी माधुर, धर्मेन्द्र सोनी, संजीव भोजन थे। अनवर अजमेरी ने बताया कि बीकानेर के जाने-माने गायक कलाकार अहमद हारून कादरी खाजा हसन कादरी राजेश अरोड़ा, ललित शर्मा, सिराजुदीन खोखर, कमल श्रीमाली, दिव्यांशु अग्रवाल, दीपमाला, डॉ तपस्या चतुर्वेदी, डॉ हिमांशु दाधीच, डॉ प्रवीण चतुर्वेदी आदि गायक कलाकारों ने मोहम्मद रफी के साथ-साथ अन्य कलाकारों के गीत प्रस्तुत किए। संचालन एम. रफीक कादरी ने किया।

### सत्यानंद महाराज का अभिनंदन



ब्रह्म बगीचा में सोहम आश्रम के अधिष्ठाता स्वामी सत्यानंद महाराज का अभिनंदन किया।

बीकानेर, (कासं)। ब्रह्म बगीचा प्रत्यास के तत्वावधान में सोहम आश्रम के अधिष्ठाता स्वामी सत्यानंद महाराज का अभिनंदन समारोह का आयोजन मुक्तिनाथ महादेव परिसर, ब्रह्म बगीचा में किया गया। इस अवसर पर स्वामी सत्यानंद महाराज ने मुक्तिनाथ महादेव का मंत्रोच्चारण से अभिषेक कर बीकानेर शहर के अमन चैन की कामना की। अभिषेक के उपरांत अपने श्री वचनों से उन्होंने कहा कि मनुष्य को जीवा को संयम में रखना चाहिए। जहां जरूरी हो मधुर एवं जल्पिय वाणी का प्रयोग करना चाहिए। स्वामी सत्यानंद जी महाराज ने भोजन पर अपनी बात रखते हुए कहा कि भोजन में रस तभी आता है जब भोजन आनंद की अनुभूति में बनाया गया हो, उन्होंने कहा कि भारत की महिला मां -बहन -पत्नी के रूप में जब भोजन बनाती है तो वह उसमें रस घोलती हुई रसमय बनाती है और वही रस इस देश के लिए रस भरता है। इस अवसर पर ब्रह्म बगीचा प्रत्यास की ओर से एडवोकेट हीरालाल हर्ष राजेश चूरा, बृजगोपाल जोशी, राजेन्द्र जोशी, कन्हैयालाल सोनारपा, एन. डी.रंगा, नारायण दास रंगा, एडवोकेट वीरेंद्र जोशी, रवि आचार्य, बृजमोहन आचार्य, सुभाष जोशी, किशोर पुरोहित, गिरिराज जोशी, जितेंद्र आचार्य सहित अनेक लोगों ने स्वामी सत्यानंद का माल्यार्पण, शॉल, श्रीफल भेंट कर अभिनंदन किया।

### दुष्कर्म कर बलैकमेल का आरोप

श्रीगंगा नगर, (कासं)। जिले के कोतवाली पुलिस थाना क्षेत्र का है। पीड़िता ने इस आशय की रिपोर्ट थाने में दी है। रिपोर्ट के मुताबिक आरोपी का उसके घर पर आना-जाना था। इस दौरान पीड़िता उसके सम्पर्क में आई। उसने काम दिलाने का झांसा दिया और वह झांसे में आ गई। जिसका फायदा उठाते हुए युवक ने उसके साथ दुष्कर्म किया। मारपीट भी करता था। पंजाब की रहने वाली पीड़िता ने पुलिस को दी रिपोर्ट में बताया कि कुछ समय पहले ही उसकी शादी हुई थी। इस दौरा चक 20 जेड में रहने वाला युवक उसके यहां आने लगा। इससे दोनों की जान पहचान आगे बढ़ी। युवक ने उसको काम दिलाने का झांसा दिया। इससे वह उसकी बातों में आ गई। आरोपी उसको लेकर श्रीगंगा नगर आ गया। उसने एक आर्केस्ट्र पार्टी में काम दिलाने की बात कही। इस दौरान आरोपी ने उसके साथ दुष्कर्म किया। आरोपी ने उसको ब्लैकमेल करना शुरू कर दिया। बार-बार ब्लैकमेल से तंग व परेशान होकर पीड़िता ने आखिरकार आरोपी के खिलाफ पुलिस थाने में मामला दर्ज करवाया है।

### मारपीट कर हत्या का आरोप

बीकानेर, (कासं)। मारपीट कर विवाहिता की हत्या कर देने का मामला छत्तरगढ़ पुलिस थाना क्षेत्र में सामने आया है। पीहर बालों ने ससुराल बालों पर आरोप लगाते हुए उनके खिलाफ थाने में मुकदमा दर्ज करवाया है। इस आशय की रिपोर्ट सुरतगढ़ पुलिस थानानर्गत जानकीदासवाला निवासी भारूाम जाट ने थाने में दी है। मृतका भारती है। जिसका ससुराल छत्तरगढ़ थानानर्गत चक 06 केपील है। रिपोर्ट में आरोप लगाया है कि पति श्रवणराम, सास शांतिदेवी, देवर ईमीलाल व देवराणी रमन ने मिलकर उसकी बेटी के साथ मारपीट कर उसकी हत्या कर दी।

## सरकारी स्कूलों में नए सत्र की प्रवेश प्रक्रिया एक मई से शुरू

बीकानेर, (कासं)। इस बार राज्य के स्कूलों में प्रवेश प्रक्रिया 1 मई से शुरू होगी। माध्यमिक शिक्षा विभाग की ओर से जारी संशोधित शिविर पंचांग में इसकी जानकारी देते हुए सभी संस्था प्रधानों को प्रवेश प्रक्रिया शुरू करने के निर्देश दिए गए हैं।

शिविर पंचांग में विद्यालय स्तर पर तथा जिला समान परीक्षा योजना के तहत आयोजित वार्षिक परीक्षाओं के परिणाम 7 मई को घोषित करने को कहा गया है। इसी दिन रविन्द्रनाथ टैगोर की जयंती भी है, जिसे स्कूलों में उत्सव के रूप में मनाने का उल्लेख शिविरा पंचांग में है। 11 मई को सामुदायिक बाद सभा का आयोजन सार्वजनिक स्थान या चौपाल पर करने के निर्देश संस्था प्रधानों को दिए गए हैं। सरकारी तथा गैर सरकारी स्कूलों में नए शिक्षण सत्र 2024-25 के लिए पहली कक्षा में प्रवेश 1 मई से शुरू हो जाएगा। अन्य

### राज्य के सभी स्कूलों में ग्रीष्मवकाश की छुट्टियां 17 मई से 30 जून तक रहेंगी

कक्षाओं में प्रवेश वार्षिक परीक्षा परिणामों के बाद ही हो सकेंगे, जो 7 मई को घोषित होंगे। हालांकि बोर्ड परीक्षाओं के परिणाम आने के बाद ही आगली परीक्षाओं में प्रवेश हो सकेंगे, लेकिन स्कूल स्तर की परीक्षाओं के परिणाम के बाद 8 मई से आगली कक्षाओं में प्रवेश शुरू हो जायेंगे। पांचवीं, आठवीं बोर्ड परीक्षा के परिणाम पंजीयक शिक्षा विभागीय परीक्षाएं तथा दसवीं और बारहवीं बोर्ड परीक्षाओं के परिणाम माध्यमिक शिक्षा बोर्ड अजमेर की ओर से घोषित किए जायेंगे। कक्षा 9वीं व 11 वीं कक्षा की पूरक

परीक्षाएं 8 से 15 मई तक कक्षा 9 व 11 के जिन विद्यार्थियों को पूरक घोषित किया जाएगा, उनकी पूरक परीक्षाएं स्कूलों की ओर से 8 मई से 15 मई के बीच आयोजित की जायेंगी। पूरक परीक्षाओं के परिणाम 16 मई को घोषित किए जाएंगे। राज्य के सभी सरकारी तथा गैर सरकारी स्कूलों में ग्रीष्मवकाश की छुट्टियां 17 मई से 30 जून तक होंगी।

ग्रीष्मवकाश के बाद फिर से स्कूल 1 जुलाई से शुरू होंगे। शिक्षक संघ रसेटा के प्रदेशाध्यक्ष मोहर सिंह सलाबद का कहना है की शिक्षा विभाग में तीन सत्र खत्म हो चुके हैं। चौथा सत्र शुरू हुए एक माह का समय होने जा रहा है। लेकिन अध्यापक से वरिष्ठ अध्यापक से व्याख्याता की पदोन्नति समय पर नहीं होने से पिछले तीन शिक्षा सत्रों में विद्यार्थियों की पढ़ाई प्रभावित हुई।

### विवाहिता को मारपीट कर घर से निकाला

श्रीद्वारगढ़, (कासं)। दहेज लोभियों द्वारा विवाहिता को मारपीट कर घर से निकालने का मामला सामने आया है। इस संबंध में श्रीद्वारगढ़ थाने में बिग्गा बास निवासी प्रार्थियों ने पति साजिद, ससुर उस्मान, सास आशिया, जेट यूनस, हारून के खिलाफ मुकदमा दर्ज करवाया है। पीड़िता ने बताया कि उसका विवाह 2007 में हुआ और तीन बच्चे हैं। पीड़िता के अनुसार आरोपी ने दहेज के मांग को लेकर लगातार मारपीट और परेशान करते थे। पीड़िता ने बताया कि 26 अप्रैल को वह रसाई में काम कर रही थी। इसी दौरान जेटुते ने उसके साथ अश्रुतला की तो उसने शोर मचाया। जिसके बाद आरोपियों ने रस्सियों से बांधकर मारपीट की। उससे दहेज में पांच लाख की मांग करते हैं और मारपीट करते हैं। जब पीड़िता ने मारपीट की सूचना अपने पीहर पक्ष को दी तो आरोपियों ने उसे बच्चों के साथ घर से निकाल दिया।

### बेकाबू ट्रैक्टर पलटने से युवक की मौत, दो घायल

लूणकरनसर, (कासं)। लूणकरनसर तहसील के हरियासर गांव के पास नेशनल हाईवे पर एक ट्रैक्टर पलटने से उसमें सवार एक युवक की मौत हो गई। जबकि दो अन्य घायल हो गए। घटना के बाद पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक को लूणकरनसर के सरकारी अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया है। हरियासर क्षेत्र के चक 251 आरडी के पास राष्ट्रीय राजमार्ग 62 पर ट्रैक्टर पलटने से एक की मौत हो गई। जबकि दो अन्य को मामूली चोट आई है। घटना की सूचना मिलते ही लूणकरनसर पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर जांच शुरू कर दी है। टाइगर फोर्स के अध्यक्ष महिपाल सिंह ने बताया कि शांट करीब पीने छिड़ बड़े ट्रैक्टर डाली एक ईट भट्टे पर मिट्टी डाल कर वापस अपने खेत जा रहे थे। इस दौरान जब ट्रैक्टर डाली राष्ट्रीय राजमार्ग पर चक 251 के पास पहुंची तो किसी जानवर के अचानक सामने आ

### हाईवे पर चक 251 के पास किसी जानवर के अचानक सामने आ जाने से ट्रैक्टर बेकाबू होकर पलट गया

जाने से ट्रैक्टर बेकाबू होकर पलट गया। जिसके कारण देवीलाल ट्रैक्टर के नीचे दब गया वो गंभीर रूप से घायल हो गया। टाइगर फोर्स के कार्यकर्ताओं की सहायता से उन्हें टोल एम्बुलेंस से इलाज के लिए लूणकरनसर के सरकारी अस्पताल में ले जाया गया। यहां डॉक्टरों ने 25 वर्षीय देवीलाल पुत्र लालचंद निवासी 8 बीएचडी को मृत घोषित कर दिया। जबकि वेदप्रकाश व रामनिवास को मामूली चोट आई।

## फेक इंस्टाग्राम आईडी बना अश्लील मैसेज भेजे

श्रीगंगा नगर, (कासं)। जिले के केसरीसिंहपुर इलाके के एक गांव में एक नाबालिग की फेक इंस्टाग्राम आईडी बनाकर अश्लील मैसेज वायरल करने का मामला सामने आया। घटना पांच दिन पहले हुई।

नाबालिग के परिवार को जब इसकी जानकारी मिली तो उन्होंने इस संबंध में केसरीसिंहपुर थाने में मामला दर्ज करवाया। घटना 22 अप्रैल से 23 अप्रैल के बीच हुई। नाबालिग लड़की की मां ने बताया कि 22 अप्रैल को जब उन्होंने कुछ इंस्टाग्राम आईडी टटोली तो उनमें से एक पर उसकी बेटी की फोटो लगी थी और इस आईडी पर कई तरह के अश्लील कमेंट किए हुए थे। मामला जानकारी में आने पर इस संबंध में केसरीसिंहपुर पुलिस

### नाबालिग की फोटो से फेक इंस्टाग्राम आईडी बना बनाकर अश्लील मैसेज वायरल करने का मामला

स्टेशन से संपर्क किया। केसरीसिंहपुर थाने से मिली जानकारी के अनुसार इस संबंध में अज्ञात के खिलाफ मामला दर्ज करवाया गया है। इंस्टाग्राम आईडी बनाने के लिए उपयोग किए गए दस्तावेजों की जांच की जा रही है। इसके जरिए इसे बनाने वाले आरोपी तक पहुंचने का प्रयास किया जा रहा है।

### लाठी व बर्छी से मारपीट

बीकानेर, (कासं)। रिस्तेदार के साथ लाठी, पाइप व बर्छी के साथ मारपीट करने का मामला बीकानेर के जसरवार पुलिस थाना क्षेत्र में सामने आया है।

इस आशय की रिपोर्ट अणखीसर निवासी चैनाराम पुत्र गंगाराम ने पुलिस थाने में दी है। रिपोर्ट के मुताबिक वारदात सिनियाला गांव की है। रिपोर्ट में बताया कि आरोपियों ने उसके रिस्तेदार रामेश्वर लाल के साथ लाठी, पाइप व बर्छी के साथ मारपीट की तथा उसके गले में पहने सोने के फुलड़े तोड़कर ले गए।

पुलिस ने रिपोर्ट के आधार पर सिनियाला गांव निवासी लेखराम, हंसराज, मूलाराम, बजरंग, शान्ति, कुशी देवी, संतोष व तोली देवी के खिलाफ मामला दर्ज कर आगे की कार्रवाई शुरू कर दी है।

## घर-घर गूंजे गणगौर के गीत, निकली सवारी

### धुलण्डी के दिन से चल रहा 34 दिवसीय गणगौर पूजन उत्सव

महिलाओं ने सामूहिक रूप से पूजन कर विभिन्न खाद्य सामग्री का भोग अर्पित किया। घर-घर में उत्सव मनाया गया। गणगौर प्रतिमाओं को पानी पिलाने, खोला भरने की रस्म हुई। महिलाओं ने गणगौर प्रतिमा के समक्ष पारंपरिक नृत्य प्रस्तुत किए। धींगा गणगौर की प्रतिमाओं को घरों से बाहर चौकियों, पाटों, चौक-चौराहों पर

### धुलण्डी के दिन से चल रहा 34 दिवसीय गणगौर पूजन उत्सव संपन्न हुआ

विराजित कर उनकी पूजा-अर्चना की गई। देर रात तक गणगौर प्रतिमाओं के दर्शन-पूजन का क्रम चलता रहा। पुरुषों की गायन मंडलियों की ओर से गणगौर गीतों का गायन किया गया। धींगा गवर पूजन उत्सव की पूर्णाहुति पर घर-घर में पूजा-अर्चना की गई। पिछले एक पखवाड़े से चल रहे धींगा गवर पूजन की पूर्णाहुति पर धींगा

गवर के मीठा चणा, फकी चणा, बीज, मोटा भुजिया, फलशा, मिठाइयां, नमकीन भुजियादि का भोग अर्पित किया गया। रोटे का विशेष भोग लगाया गया। धींगा गवर का पूजन करने वाली महिलाओं ने ब्रत-पारण किया। पूजन के बाद व्रत का पारणा किया। धींगा गवर पूजन उत्सव की पूर्णाहुति पर घर-घर में गणगौर के पारंपरिक गीतों की गूंज रही। महिलाओं ने गणगौर के पारंपरिक गीतों का गायन किया। रात तक गणगौर प्रतिमाओं के आगे नृत्यों का क्रम चलता रहा। बालिकाओं व महिलाओं ने गणगौर प्रतिमाओं के आगे नृत्य प्रस्तुत किए। गणगौर की सवारी निकाली गई। गवर के खोला भरने की रस्म हुई।

## बीकानेर के नापासर में आयोजित रामकथा में श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ी

बीकानेर, (कासं)। दिव्य ज्योति जाग्रति संस्थान द्वारा सात दिवसीय श्री राम कथा भतमाल करनानी गेस्ट हाउस नजदीक पुलिस थाना नापासर बीकानेर में दोपहर 3:00 से 6:00 बजे तक कथा का शुभारंभ किया गया।

इस कार्यक्रम के चतुर्थ दिवस में आशुतोष महाराज की शिष्या साध्वी सुश्री सरोज भारती ने कहा कि यह भरत श्रीराम से मिलने के लिए वन को निकलते हैं तो उनके साथ काफी सेना देखकर निषाद राज को उनकी मनसा पर संदेह हुआ। बाद में मिलने पर जब उन्होंने जाना कि वह राम को मनाने के लिए जा रहे हैं, तो सबका आवभगत किया। राम के मित्र और सहायक जानकर भरत भी उसे बड़े प्रेम से मिल उनकी सहायता से सब ने गंगा पर की।

अगले दिन में प्रयाग में ऋषि भारद्वाज के उसी आश्रम में पहुंचे जहां राम रुके थे। मुनि ने अपने तप बल से



दिव्य ज्योति जाग्रति संस्थान द्वारा सात दिवसीय श्रीराम कथा वाचन का शुभारंभ साध्वी सुश्री सरोज भारती ने किया।

सबके लिए अच्छे भोजन और आवास की व्यवस्था की। कुशल मंगल के बाद भरत के पहुंचने पर भारद्वाज में चित्रकूट का पता बता दिया, जहां राम रह रहे थे। भरत वन में पहुंचे तो राम ने उनके आगमन का प्रयोजन पूछा। भरत ने

उन्से राज्य ग्रहण करने की विनती की, लेकिन राम ने मना कर दिया। तब भरत ने विनती करते हुए पिता की मृत्यु के

लापरवाही किसी स्तर पर सहन नहीं होगी और दोषी के खिलाफ नियमनुसार सख्त से सख्त कार्यवाही अमल में लाई जाएगी। उन्होंने शनिवार को निरीक्षण किया तो पाया कि अस्पताल की छतें बुरी तरह से क्षतिग्रस्त थीं।

## इंजीनियर्स ने पीबीएम के एसएसबी ब्लॉक का लिया जायजा



आईआईटी रुड़की के इंजीनियर्स ने पीबीएम अस्पताल में एसएसबी के थर्ड फ्लोर के निर्माण कार्य का निरीक्षण किया।

कंपनी द्वारा करवाया गया है। कंपनी के प्रतिनिधियों ने कहा कि जल्दी ही उच्च स्तर पर इसकी जांच की जायेगी।

लापरवाही किसी स्तर पर सहन नहीं होगी और दोषी के खिलाफ नियमनुसार सख्त से सख्त कार्यवाही अमल में लाई जाएगी। उन्होंने शनिवार को निरीक्षण किया तो पाया कि अस्पताल की छतें बुरी तरह से क्षतिग्रस्त थीं।

# पाली में 230 करोड़ रुपये की ड्रग पकड़ी, 13 आरोपी गिरफ्तार

## गिरफ्तार आरोपियों में पाली का युवक भी शामिल बताया गया है

पाली, (निर्स)। नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो ऑफ इंडिया (एसीबी) और गुजरात एटीएस की टीम ने संयुक्त कार्रवाई करते हुए राजस्थान-गुजरात में 230 करोड़ कीमत की ड्रग पकड़ी है। मामले में 13 आरोपियों को गिरफ्तार किया गया है। इनमें पाली का भी एक युवा शामिल है, जिसे पुलिस ने पहले जोधपुर में भी मेथामफेटामाइन (मेफेडॉन) यानी एमडी ड्रग के साथ पकड़ा था।

बीते तीन सालों में आरोपी युवक ने ड्रग सप्लायर के रूप में तेजी से परे पसारे और युवाओं को एमडी की लत लगाकर अपना कारोबार बढ़ाया। पुलिस ने बताया कि पाली के बापू नगर विस्तार में दीपक सोलंकी (30) पुत्र पेमाराम सोलंकी का घर है। वह पिता के चाय के बिजनेस में चाय-पत्ती की सप्लाय का काम करता

है। इसके चलते उसका पाली जिले में आना-जाना लगा रहता था।

करीब तीन-चार साल पहले वह एमडी के सप्लायर कुलदीप सिंह के संपर्क में आया, जिसने उसे पाली में लालच दिया। इसके बाद दीपक जोधपुर से एमडी लाकर पाली में बेचने लगा और युवाओं को नशे का आदी बनने लगा। उसने अपने नीचे कई लोगों को जोड़ दिया और कुछ ही सालों में पाली जिले में एमडी का बड़ा सप्लायर बन गया।

पुलिस ने बताया कि दीपक को करीब एक साल पहले जोधपुर जिले के लुणी थाना पुलिस ने तीन-चार युवकों के साथ एमडी लेते हुए गिरफ्तार किया था। इसके बाद परिवार ने काफी मुश्किलों से उसकी जमानत करवाई थी। नशे के इस कारोबार में घुसने के बाद दीपक स्काॅर्पियो जैसी गाड़ी में घूमने लगा। जोधपुर से गुजरात

■ **पाली पुलिस ने एमडी पकड़ने की बड़ी कार्रवाई की है, मध्यप्रदेश से भी आरोपी पकड़ कर लाए हैं उनकी लास्ट कडी तक पहुंचे हैं : पाली एसपी**

आने-जाने लगा। सोशल मीडिया पर खुद की प्रोफाइल में बिजनेसमैन लिखना शुरू कर दिया। आरोपी के अकाउंट में गाड़ी के साथ कई फोटो बरामद किए गए।

पुलिस ने बताया कि इकलौती संतान होने के कारण पिता ने उसकी जमानत करवाई थी और युवक से परिवार के चाय के बिजनेस पर ही ध्यान देने की नसीहत दी थी। लेकिन आरोपी पर पिता की नसीहत का कोई

असर नहीं हुआ और वह फिर से इस धंधे में पड़ गया। जिसके बाद गुजरात एटीएस ने उसे शनिवार को पकड़ा।

सूत्रों की मानें तो एमडी का नशा स्मैक से कई गुणा अधिक होता है। ढाई से तीन हजार रुपये एक ग्राम एमडी के लगते हैं और इसे दुखे में मिलाकर खाया जाता है। पाली में युवा इस नशे को करने के लिए होट में एसी रूम ग्रुप में मिलकर किराए पर लेते हैं और वहां बैठकर एमडी का नशा करते हैं। पुलिस का कहना है कि इस नशे की लत लगने पर वह इसके बिना नहीं रह पाता है और उसे बहुत ज्यादा बेचैनी होने लग जाती है। इसी वजह से पाली में युवा अपराध की राह पर बच रहे हैं।

म्याड-न्याउं नाम से पोपुलर एमडी ड्रग कोकीना या हेरोइन की तरह प्राकृतिक नशीला पदार्थ नहीं है, बल्कि एक सिंथेटिक ड्रग है और इसका

असली नाम मेफेडॉन है। इसे कुछ खास पौधों के कोड़े मारने के लिए एक सिंथेटिक खाद के तौर पर तैयार किया गया था। बाद में इसे नशे के तौर पर इस्तेमाल किया जाने लगा और देखते ही देखते नशेड़ियों के बीच इस ड्रग की मांग बढ़ने लगी। यह शुरुआत में बाकी ड्रग के मुकाबले काफी सस्ती थी, इसलिए इसकी डिमांड तेजी से बढ़ी। एनडीपीएस एक्ट के तहत इस पर बैन लगा हुआ है।

पाली एसपी चूनाराम जाट ने कहा कि बीते कुछ माह में पाली पुलिस ने एमडी पकड़ने की बड़ी कार्रवाई की है। मध्यप्रदेश से भी आरोपी पकड़ कर लाए हैं। उनकी लास्ट कडी तक पहुंचे हैं। चुनवा खत्म हुआ है। अब फिर से इस धंधे से जुड़े आरोपियों को पकड़ने पर फोकस करेंगे ताकि कम उम्र के युवाओं को इस नशे की गिरफ्त से दूर किया जा सके।

## पुलिस थाना रावतभाटा कैम्पस में भीषण आग लगी

### 17 बाइक जली, 60 बाइकों को बचाया, बड़ा हादसा टला

रावतभाटा, (निर्स)। रावतभाटा थाना परिसर में आज सुबह आठ बजे अचानक आग लग गई। आगजनी में करीब एक दर्जन से अधिक दोपहिया वाहन जल गए। हालांकि पुलिस जवानों और फायर कर्मियों की सजगता से करीब 50 वाहनों को जलने से बचा लिया गया। आग का कारण शॉर्ट सर्किट माना जा रहा है। अगर समय रहते आग पर काबू नहीं होता तो लाखों रुपये के वाहन जल जाते।



रावतभाटा थाना परिसर में आग लगने दोपहिया वाहन जल गए।

कॉन्स्टेबल दानवीर, बबलू, नरेश, बिजौलिया, साहिल खान, नाजिर खान डूंगराम सहित फायर कर्मी राहुल ने समय रहते आग पर काबू पाया।

## नाबालिग से दुष्कर्म का आरोपी गिरफ्तार



पुलिस ने नाबालिग से दुष्कर्म के मामले में आरोपी को गिरफ्तार किया।

डूंगरपुर, (निर्स)। जिले की अपहरण कर रेप करने के आरोपी को कोतवाली पुलिस ने नाबालिग का गिरफ्तार किया है। आरोपी नाबालिग का अपहरण कर उदयपुर ले गया था। वहां उसने नाबालिग के साथ दुष्कर्म

की वारदात को अंजाम दिया। फिलाहाल पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है।

कोतवाली थानाधिकारी भगवानलाल ने बताया कि, 5 अप्रैल को एक महिला ने रिपोर्ट दर्ज करवाई। इसमें बताया कि, वह काम से घर से बाहर गई थी। घर पर बेटी और बेटा अकेले थे। इस दौरान नाबालिग बिना कुछ बताए कहीं चली गई। जिसकी काफी तलाश की, लेकिन कोई पता नहीं चला। नाबालिग बेटी के पास कोई फोन भी नहीं है।

इस पर पुलिस ने मामला दर्ज करते हुए जांच शुरू कर दी। थानाधिकारी के साथ विशेष टीम ने तलाश शुरू की। इस दौरान पुलिस को आरोपी अभिषेक मीणा के नाबालिग के अपहरण कर भाग ले जाने का पता चला। पुलिस ने मामले में नाबालिग को डिस्टेन कर लिया। पुलिस ने आरोपी अभिषेक मीणा को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपी को कोर्ट में पेश किया। जहां से उसे एक दिन की पुलिस रिमांड पर सौंपा गया है।

## रविंद्र सिंह भाटी की सुरक्षा को लेकर

### मारवाड़ राजपूत सभा की बैठक

जोधपुर, (कास)। शिव विधायक व बाड़मेर संसदीय क्षेत्र से निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र सिंह भाटी को मिल रही धमकियों को गंभीरता से लेते हुए मारवाड़ राजपूत सभा द्वारा रविवार को मारवाड़ राजपूत सभा भवन में महत्वपूर्ण बैठक आयोजित की व राज्य सरकार से भाटी को शीप जेड प्लस सुरक्षा देने के लिए संभा पर से समाज के लोग मंगलवार को उपस्थित होंगे। उन्होंने कहा कि स्थानीय जनप्रतिनिधियों के माध्यम से भी इस मांग को गंभीरता से राज्य सरकार के समक्ष रखा जाएगा। पूर्व राज्यसभा सांसद डॉ. नारायण सिंह माणकलाव ने इस अवसर पर कहा कि रविंद्र सिंह भाटी समाज का एक उभरता सितारा व साथ जनप्रतिनिधि है। मारवाड़ राजपूत सभा के महासचिव के वी सिंह चोहरख ने अपनी बात रखते हुए कहा कि जिस तरह की धमकी रविंद्र सिंह भाटी को मिली है उसको सभी ने गंभीरता से लिया है।

राज्य सरकार को भी गंभीरता से लेकर शीप उचित कदम उठाया जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि मंगलवार को प्रातः 11 बजे मारवाड़ राजपूत सभा भवन से रेली के रूप में जाकर जिला कलेक्टर को मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन दिया जाएगा व भाटी को जेड प्लस सुरक्षा प्रदान करने की मांग की जाएगी। उन्होंने कहा कि ज्ञापन देने के लिए संभा पर से समाज के लोग मंगलवार को उपस्थित होंगे। उन्होंने कहा कि स्थानीय जनप्रतिनिधियों के माध्यम से भी इस मांग को गंभीरता से राज्य सरकार के समक्ष रखा जाएगा। पूर्व राज्यसभा सांसद डॉ. नारायण सिंह माणकलाव ने इस अवसर पर कहा कि रविंद्र सिंह भाटी समाज का एक उभरता सितारा व साथ जनप्रतिनिधि है। मारवाड़ राजपूत सभा के महासचिव के वी सिंह चोहरख ने अपनी बात रखते हुए कहा कि जिस तरह की धमकी रविंद्र सिंह भाटी को मिली है उसको सभी ने गंभीरता से लिया है।

## रविंद्र सिंह भाटी जातिवाद का जहर घोल रहे हैं: उम्मेदाराम

बाड़मेर, (निर्स)। बाड़मेर-जैसलमेर लोकसभा सीट पर सियासी पारा उफान पर है। कांग्रेस प्रत्याशी उम्मेदाराम बेनीवाल ने कहा कि बाड़मेर जिला अस्पताल में लोकसभा चुनाव के मतदान के दौरान क्षेत्र के कई मतदान केंद्रों पर निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र सिंह भाटी के समर्थकों, कार्यकर्ताओं की बौखलाहट में गुंडागर्दी, आतंक के लोकतांत्रिक अधिकार के निर्वहन का हिस्सा बने कांग्रेस बूथ एजेंटों, कार्यकर्ताओं और मतदाताओं पर मारपीट की घटनाओं में घायल हुए लोगों से मिलकर स्वास्थ्य की जानकारी ली। पुलिस प्रशासन और प्रशासनिक अधिकारियों से निवेदन है कि आप सख्ती बरतते हुए असामाजिक तत्वों को समय रहते कार्यवाही करें। और निर्दलीय प्रत्याशी शिव विधायक रविंद्र सिंह भाटी लगातार पिछले एक महीने से जातिवाद का जहर घोलकर मतदान के दिन और मतदान के बाद उनके समर्थक बाहरी लोगों द्वारा जिस तरीके से उत्पन्न व आतंक मचाकर माहौल बिगाड़ने के लिए वैमनस्यता फैलाने का काम कर रहे हैं। उस पर कंट्रोल करें अन्यथा हालात बेहद चिंताजनक बनकर बिगड़ सकते हैं। वहीं रविंद्र सिंह भाटी ने बालोतरा में एसीपी कार्यालय का अपने समर्थकों के साथ घेराव करते हुए धरने पर बैठ गए। भाटी ने कांग्रेस पर आरोप लगाया कि इन्होंने क्षेत्र का माहौल बिगाड़ने की कोशिश की लेकिन सफल नहीं हो पाए।

## हनीट्रैप में फंसाने के मामले में दो गिरफ्तार

हिंगौन सिटी, (निर्स)। पुलिस ने हनीट्रैप में फंसाकर ब्लैकमेल करने के मामले में दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से दो अवैध हथियार बरामद किये हैं। पुलिस ने बताया कि रोडेज बस डिपो के सामने रहने वाले राहुल गुप्ता ने रिपोर्ट दी। रिपोर्ट में बताया कि 10 मार्च को एक अनजान महिला का फोन आया और उसने दोस्त की बहन होने का परिचय दिया।

इस दौरान उसने जरूरी काम के बहाने जयपुर में अपने कमरे पर बुलाया और गेट बंद कर मुंह पर स्त्रे मार दिया। इसके बाद महिला ने उसकी जेब में रखे 40 हजार रुपये और मोबाइल निकालकर 10 हजार रुपये की मांग की।

साथ ही दुष्कर्म के मामले में फंसाने की धमकी दी। इस पर पीड़ित ने उसे दस हजार रुपये दे दिए। इसके बाद गैंग के सदस्य मदन सिंह उर्फ पप्पू मीना ने फोन कर धमकी दी कि तुमने मेरी पत्नी के साथ गलत काम किया है। महिला को कोर्ट में पेश कर पीड़ित को फंसाने की धमकी देकर हिंडीन बाड़पास पर स्थित हनुमान मंदिर के पास बुलाया और दो लाख रुपये मांगी। थानाधिकारी हरलाल ने मामले में कार्रवाई करते हुए कालाखा निवासी मदन सिंह उर्फ पप्पू मीना और राजेश मीना निवासी ढाणी सेहजपुर थाना बामनवास जिला गंगापुर सिटी को देशी कट्टा और बोलेरो गाड़ी के साथ गिरफ्तार कर लिया। पुलिस आरोपियों से पूछताछ में जुटी है।

## विवाहिता से मारपीट, जलाने का भी प्रयास

अजमेर, (कास)। आदर्श नगर थाना क्षेत्र में रहने वाली एक विवाहिता से मारपीट कर जलाने का प्रयास करने का मामला सामने आया है। विवाहिता ने पुलिस को दी शिकायत में आरोप लगाया कि ससुराल वालों ने उसे डीजल डालकर जलाने का प्रयास भी किया और वह जैसे जैसे बची। पुलिस ने विवाहिता की रिपोर्ट पर देवर, पति व ससुर के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

आदर्श नगर थाना क्षेत्र के रेती का बाडिया बड़लिया निवासी चन्दू रावत ने थाने में लिखित शिकायत देकर अपने पति, देवर व ससुरल के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है। दर्ज रिपोर्ट में पीड़िता ने बताया कि रविवार सुबह घर का काम कर रही थी। इसी दौरान देवर सुरेश आया और लाठी से मारने लगा। पति मुकेश रावत भी उसके साथ मिलकर मारपीट करने लगा। बच्चों को भी मारा और बाद में कमरे में ले जाकर भरे ऊपर डीजल डाला और बोले लगे कि जलाएंगे, फिर मैं जैसे-जैसे बाहर निकली। इसके बाद देवर ने उसके साथ मारपीट की, फिर ससुर के पास ले गए और वहां तीनों ने बुरी तरह से मारपीट की। मारपीट के कारण वह बेहोश हो गई और बाद में ससुराल वालों ने पीहर में मां को फेंक कर ले जाने के लिए बोला। पीड़िता की रिपोर्ट पर आदर्श नगर थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

## रेल विभाग आधा दर्जन यात्री कोच बढ़ाएगा

### यात्री कोच बढ़ने से यात्रियों को मिलेगी ज्यादा सुविधा

दौसा, (निर्स)। रेल विभाग विभिन्न मार्गों पर जाने वाली ट्रेनों में करीब आधा दर्जन यात्री कोच बढ़ाने पर कार्य कर रहा है अगर विभिन्न मार्गों पर चलने वाली ट्रेनों में यात्री कोच बढ़ाते हैं तो यात्रियों को सुविधा मिलने के साथ रिजर्वेशन में वेंडिंग आदि से भी निजात मिलने की गुंजाइश रहेगी।

बांदीकुई रेलवे स्टेशन से होकर आगरा, अमृतसर, वाराणसी और कोलकाता जाने वाले यात्री ट्रेनों में कोच बढ़ाएगा। इससे गर्मियों की छुट्टियों में घूमने जाने वाले यात्रियों को फायदा मिलेगा। रेलवे गर्मियों की छुट्टियों में यात्री भार को देखते हुए कई स्पेशल ट्रेनें चला रहा है। इसके अलावा जयपुर मंडल में 38 यात्री ट्रेनों में आने वाले ट्रेनों में कोच भी बढ़ाए जाएंगे। जिससे यात्रियों को सफर के दौरान फायदा मिले। बांदीकुई जंक्शन से होकर अमृतसर, कोलकाता, खजुराहो, आगरा और वाराणसी की ओर जाने वाली पांच यात्री ट्रेनों में भी 6 कोच बढ़ाए जाएंगे। अजमेर-आगरा फोर्ट ट्रेन में 1 जे.से 31 मई तक एक थर्ड एसी, जोधपुर-वाराणसी सिटी मरुधर एक्सप्रेस ट्रेन में जोधपुर से 1 मई से 31 मई तक और

■ **बांदीकुई स्टेशन से होकर आगरा, अमृतसर, वाराणसी और कोलकाता जाने वाली यात्री ट्रेनों में कोच बढ़ाएगा**

वाराणसी सिटी से 2 मई से 1 जून तक एक थर्ड एसी इकोनोमी श्रेणी कोच, उदयपुर सिटी-खजुराहो में उदयपुर सिटी से 1 मई से 31 मई तक और खजुराहो से 3 मई से 2 जून तक एक जनरल कोच, अजमेर-अमृतसर एक्सप्रेस में अजमेर से 1 मई से 30 मई तक और अमृतसर से 2 मई से 31 मई तक दो स्लीपर कोच, बीकानेर-कोलकाता में बीकानेर से 2 मई से 30 मई तक और कोलकाता से 3 मई से 31 मई तक एक थर्ड एसी कोच बढ़ाया जाएगा। पांच डिब्बे बढ़ने के बाद यात्रियों को करीब 460 सीटें और मिलेगी। इससे सबसे ज्यादा फायदा रिजर्वेशन में मिलेगा। कोच बढ़ने के बाद रिजर्वेशन वेंडिंग लिस्ट कम होगी। इससे यात्रियों को कन्सर्म रिजर्वेशन मिलने की ज्यादा उम्मीद रहेगी और यात्रियों को ज्यादा सुविधा मिल पाएगी।

## डी.एम.एफ.टी. फंड का सही उपयोग नहीं करने पर एन.जी.टी. सख्त

■ **मुख्य सचिव, कलेक्टर सहित सात अन्य को नोटिस जारी कर मांगा जवाब**

एवं भू विज्ञान विभाग उदयपुर, सचिव स्थानीय स्वशासन विभाग, जयपुर, जिला कलेक्टर भीलवाड़ा, सदस्य सचिव राजस्थान डिस्ट्रिक्ट मिनरल फंड फाउण्डेशन फण्ड भीलवाड़ा को नोटिस जारी कर जवाब मांगा है।

जाजू ने याचिका में बताया कि डीएमएफटी फंड का उद्देश्य खनन प्रभावित क्षेत्रों में रहने वाले समुदायों के सामने आने वाली सामाजिक-आर्थिक चुनौतियों का समाधान करना है। 2015 से डीएमएफ योजना के माध्यम से राष्ट्रीय स्तर पर 19,000 करोड़ रुपये

की बड़ी राशि एकत्र की गई है एवं इसमें से केवल 55 प्रतिशत का ही उपयोग किया गया है, जिससे डीएमएफ फंड की पारदर्शिता और प्रभावी उपयोग के बारे में चिंताएं बढ़ गई हैं। जाजू ने याचिका में बताया कि डीएमएफटी फंड का उपयोग खनन प्रभावित क्षेत्र के चारों ओर वृक्षारोपण, सिलिकोसिस रोगियों के उपचार एवं उनकी बेहतर, पेयजल, सड़कों एवं गांवों व सार्वजनिक स्थलों पर सोलर सिस्टम, पंचायतों में पौधारोपण व चारगाह विकास, वन भूमि में पौधारोपण एवं सुरक्षाबॉल,

सिंचाई व्यवस्था, स्वास्थ्य, ग्रामीणों की शिक्षा तथा खनन प्रभावित क्षेत्र और उसके आसपास पर्यावरण पर खनन के प्रतिकूल प्रभाव को कम करने के लिए अपनाए जाने वाले उपायों पर किया जाना चाहिए, जो नहीं किया जा रहा है।

जाजू ने बताया कि राजस्थान में 6000 करोड़ रुपया एवं भीलवाड़ा में 1800 करोड़ रुपया डीएमएफटी फंड में जमा है एवं भीलवाड़ा में प्रतिवर्ष लगभग 300 करोड़ रुपया खनन रायट्टी से फंड में आता है जिसे राजनीतिक कारणों से नियमविरुद्ध अन्य कार्यों में खर्च किया जा रहा है। याचिका की अगली सुनवाई 30 जुलाई को होगी।

## कुएं में गिरने से युवक की मौत

भीलवाड़ा, (निर्स)। सुबह-सवेरे फ्रेश होने के लिए निकला युवक पैर फिसलने से कुएं में गिर गया और डूबने से उसकी मौत हो गई। काफी देर बीत जाने के बाद भी जब युवक घर नहीं लौटा तो घर वाले उसे तलाशते हुए तालाब की ओर गए वहां युवक की चप्पल कुएं के बाहर देखी तो उन्हें युवक के कुएं में गिरने की शंका हुई। शंका के आधार पर कुएं में तलाश की गई तो युवक का शव कुएं में नजर आया। माना जा रहा है कि पैर फिसलने के चलते ही युवक कुएं में गिर गया और डूब गया।

मामला भीलवाड़ा जिले के गंगापुर थाना क्षेत्र का है। यहां रहने वाला दिनेश पिता बंसोलाल डोली सुबह फ्रेश होने के लिए उठेंड्या तालाब की ओर गया था। यहां से वापस अपने घर की ओर लौट रहा था। इसी बीच तालाब के पास मांगोलाल जाट के कुएं के निकट दिनेश का पैर फिसल गया और वो कुएं में गिर गया जिससे उसकी मौत पर ही मौत हो गई। दिनेश के घर नहीं लौटने पर परिजन तो उसे तलाशते हुए तालाब की ओर पहुंचे। यहां कुएं के बाहर दिनेश की चप्पल देखकर उन्हें शंका हुई और उन्होंने अन्य ग्रामीणों और पुलिस को सूचित किया। मौके पर पहुंची थाना पुलिस और ग्रामीणों की मदद कुएं का पानी खाली करवाया और क्रेन मंगाकर करीब एक घंटे की मशक्कत के बाद दिनेश के शव को कुएं से बाहर निकाला। पुलिस ने मृतक के शव का पोस्टमार्टम करवाने के बाद शव परिजनों को सुपुर्द किया।

## एक करोड़ 16 लाख रुपये का ऑनलाईन सट्टा पकड़ा

### आईपीएल क्रिकेट मैच में सट्टा लगा रहे दो गिरफ्तार

पाटन, (निर्स)। नीमकाथाना में देवसिटी जो कि पुराने टोल बूथ के पास स्थित है वहां आईपीएल क्रिकेट मैच में सट्टा लगाकर खाईवाली करने वाले दो व्यक्तियों को नीमकाथाना सदर पुलिस एवं डीएसटी टीम ने गिरफ्तार किया है। आरोपियों के पास एक करोड़ 16 लाख 98 हजार रुपये का हिसाब पाया गया है। पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से चार लैपटॉप मय चार्जर 14 मोबाइल, 11 चार्जर, 1 मोडम, एक प्रिन्टर, 10 मोबाइल सिम, दो मैमोरी कार्ड, एक पैन



नीमकाथाना के देवसिटी में पुलिस एवं डीएसटी टीम ने दो जनों को गिरफ्तार किया।

■ **सदर पुलिस और डीएसटी टीम द्वारा की गई कार्रवाई**

ड्राइव, 2 हिसाब के रजिस्ट्र, 1 बाल पैन और भारी मात्रा में भुगतान सामग्री बरामद की है। सूत्रों के हवाले से पता चला है कि आरोपियों के कब्जे से एक पिस्टल, एक मैगजीन, 6 जिन्दा कारतूस, 8 खाली कारतूस पाए गए हैं तथा आरोपियों के कब्जे से दो बोल्टेरो वाहन व एक मोटरसाइकिल भी जब्त किए गए हैं। यह कार्यवाही देवसिटी में अनिल कुमार शर्मा के मकान पर की

गई है। पुलिस ने रोहिताश कुमार और अमित कुमार को गिरफ्तार किया है।

कार्रवाई सब इंस्पेक्टर विक्रमसिंह थाना सदर, सब इंस्पेक्टर सरदार मल रूप से की गई है।

डीएसटी एवं उनकी टीम द्वारा संयुक्त रूप से की गई है।

# दूसरे चरण में ग्रामीण महिलाएं शहरी महिलाओं से मतदान में आगे रहीं

## शहरी पुरुषों ने ग्रामीण पुरुषों से अधिक मतदान किया

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान में लोकसभा आम चुनाव-2024 के तहत दूसरे चरण वाले 13 लोकसभा क्षेत्रों में ग्रामीण क्षेत्र की महिलाएं शहरी क्षेत्र की महिलाओं से मतदान करने में आगे रही, वहीं शहरी क्षेत्र के पुरुषों ने ग्रामीण क्षेत्रों के पुरुषों से अधिक मतदान किया। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि शहरी क्षेत्रों

की 63.64 प्रतिशत महिलाओं ने मतदान किया जबकि ग्रामीण क्षेत्र में 64.47 प्रतिशत महिलाओं ने मतदान किया। इसी तरह शहरी क्षेत्र में पुरुष मतदाताओं ने 67.67 प्रतिशत जबकि ग्रामीण क्षेत्र के पुरुषों ने 65.22 प्रतिशत मतदान किया। शहरी क्षेत्र के 56.33 थर्ड जेंडर मतदाताओं ने जबकि ग्रामीण क्षेत्र में

■ शहरी क्षेत्रों में 65.69 प्रतिशत और ग्रामीण क्षेत्रों में 64.86 प्रतिशत मतदाताओं ने किया मतदान

40 थर्ड जेंडर मतदाता ने मतदान किया है। गुप्ता ने बताया कि ग्रामीण क्षेत्र

के कुल 64.86 मतदाताओं ने मतदान किया जबकि शहरी क्षेत्र के कुल 65.69 प्रतिशत मतदाताओं ने मतदान किया। जालौर लोकसभा क्षेत्र से सर्वाधिक 73.55 शहरी मतदाताओं ने मतदान किया। बाड़मेर लोकसभा क्षेत्र से सर्वाधिक 76.58 ग्रामीण मतदाताओं ने मतदान किया। बांसवाड़ा लोकसभा क्षेत्र से 74.58 ग्रामीण मतदाता होने

मतदान किया।

प्रथम चरण में शहरी क्षेत्र में सर्वाधिक 65.57 प्रतिशत मतदान गंगानगर और सबसे कम 52.18 प्रतिशत मतदान भरतपुर लोकसभा क्षेत्र में रहा था। ग्रामीण क्षेत्र में सर्वाधिक 66.95 प्रतिशत मतदान गंगानगर और सबसे कम 48.85 प्रतिशत मतदान करौली-धौलपुर लोकसभा क्षेत्र में रहा था।

## 61 विधानसभा क्षेत्रों में महिलाओं का मतदान प्रतिशत पुरुषों से अधिक

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान में लोकसभा आम चुनाव-2024 के तहत पंजीकृत कुल 2,56,27,971 महिला मतदाताओं में से 1,55,61,285 ने अपने मतदाता कार्ड का प्रयोग किया है। प्रदेश के सभी 25 लोकसभा क्षेत्रों में 60.72 प्रतिशत महिलाओं मतदान किया है। 8 लोकसभा क्षेत्रों, चूरू, झुंझुनू, सोकर, पाली, जालौर, उदयपुर, बांसवाड़ा और राजसमंद, में महिलाओं ने पुरुषों के मुकाबले अधिक मतदान किया है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि प्रदेश के 200 विधानसभा क्षेत्रों में से 61 में महिला मतदाताओं ने पुरुषों से अधिक

■ महिलाओं और पुरुषों के मतदान में 10.74 प्रतिशत तक का अंतर

■ महिलाओं ने घाटोल विधानसभा क्षेत्र में किया सर्वाधिक 82.68 फीसदी मतदान

मतदान किया है। इन क्षेत्रों में महिला और पुरुष मतदाताओं द्वारा किए गए मतदान में 0.06 प्रतिशत से 10.74

प्रतिशत तक का अंतर है। राजसमंद लोकसभा क्षेत्र में आने वाली भीम विधानसभा क्षेत्र में सर्वाधिक 10.74 फीसदी का अंतर है। गुप्ता ने बताया कि महिलाओं द्वारा बांसवाड़ा लोकसभा क्षेत्र में सर्वाधिक 75.75 फीसदी मतदान किया गया है। वहीं, विधानसभा क्षेत्रवार देखें तो घाटोल विधानसभा क्षेत्र में सर्वाधिक 82.68 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया है। साथ ही, महिला मतदाताओं द्वारा बायपुर में 82.12 प्रतिशत, शिव में 79.43 प्रतिशत, गढ़ी में 78.53 प्रतिशत और जैसलमेर में 78.21 प्रतिशत मतदान किया गया है।

## 68.63 फीसदी दिव्यांग मतदाताओं ने किया मतदान

जयपुर, (का.सं.)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के दूसरे चरण के 13 लोकसभा क्षेत्र में 68.63 फीसदी दिव्यांग मतदाताओं ने मतदान किया है। प्रदेश में 25 लोकसभा क्षेत्रों में 68.63 फीसदी दिव्यांग मतदाताओं ने मतदान किया है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि बांसवाड़ा में सर्वाधिक 84.93 फीसदी जबकि भरतपुर में सबसे कम 44.37 फीसदी दिव्यांगजन ने मतदान किया है। गुप्ता ने बताया कि प्रथम चरण के 12 लोकसभा क्षेत्रों में 62 प्रतिशत दिव्यांग मतदाताओं ने मतदान किया। पहले चरण में झुंझुनू में सबसे ज्यादा 71.97, चूरू में 69.67, गंगानगर 68.64, नागौर 67.82 फीसदी

■ दूसरे चरण के 13 लोकसभा क्षेत्र में 72.94 प्रतिशत दिव्यांग मतदाताओं ने किया मतदान

■ प्रदेश में प्रथम चरण के लोकसभा चुनाव में 62 प्रतिशत दिव्यांग मतदाताओं ने किया मतदान

दिव्यांगजनों ने मतदान किया। भरतपुर में सबसे कम 44.37 फीसदी दिव्यांगजनों ने मतदान किया।

# पक्षियों के लिए घर-घर परिण्डा व घरौदा अभियान शुरू



हेल्प एण्ड सर्व ट्रस्ट द्वारा शिव बालाजी धाम मन्दिर, दिल्ली बाईपास रोड पर पक्षियों के लिए परिण्डे व घरौदे वितरण कार्यक्रम का शुभारम्भ किया गया।

जयपुर, (का.सं.)। हेल्प एण्ड सर्व ट्रस्ट द्वारा शिव बालाजी धाम मन्दिर, दिल्ली बाईपास रोड पर पक्षियों के लिए परिण्डे व घरौदे वितरण कार्यक्रम का शुभारम्भ किया गया। ट्रस्ट संरक्षक पूर्व पार्षद एवं चैयरमैन अजय यादव व निदेशक नीरज चतुर्वेदी ने बताया कि गर्मी को देखते हुए पक्षियों के लिए 100 परिण्डे व 30

घरौदे लगाए और 500 परिण्डे व 150 घरौदे वितरित किये गए। अभियान के दौरान हजारों की संख्या में परिण्डे व घरौदे वितरित किए जाएंगे। शुभारम्भ कार्यक्रम में आदर्श नगर विधायक प्रत्याशी रवि नैय्यर पूर्व विधायक सुरेंद्र पारीक ट्रस्ट संरक्षक गोविन्द नारायण जॉर्जिड राकुकुमार चतुर्वेदी कोशल गुप्ता

कार्यक्रम संयोजक हरजिन्दर सिंह (पप्पु सरदार) ट्रस्ट पदाधिकारी नन्द लाल शर्मा किशन जागिड़, माया तंवर लखन साह हेमा थापा अक्षय यादव महेंद्र जॉर्जिड संजय शर्मा रवि जागिड़ मनीष बिवाल पिकू शर्मा संपत बिस्ला व ट्रस्ट सदस्य तथा अन्य विभिन्न स्थानीय समिति के लोग मौजूद रहे।

# सर्व ब्राह्मण वैवाहिक परिचय सम्मेलन अगस्त में : पाठक

जयपुर, (का.सं.)। सर्व ब्राह्मण युवक-युवती वैवाहिक परिचय सम्मेलन का आयोजन 4 अगस्त को जयपुर के विद्याधर नगर स्थित उत्सव में किया जाएगा। इसका निर्णय रविवार को ब्राह्मण समाज राजस्थान के प्रदेश अध्यक्ष अंबिका प्रकाश पाठक की अध्यक्षता में आयोजित बैठक में किया गया। इस बैठक में ब्राह्मण समाज राजस्थान की कोर कमिटी के साथ ही प्रदेश पदाधिकारी भी शामिल हुए। इसकी जानकारी देते हुए पाठक ने कहा कि बैठक में कई विषयों पर चर्चा के बाद आगामी 4 अगस्त को सर्व ब्राह्मण युवक-युवती वैवाहिक परिचय सम्मेलन के आयोजन का निर्णय किया गया है। इसके साथ ही आगामी 10 मई को भवान परशुराम जयंती समाज के प्रधान

■ ब्राह्मण समाज राजस्थान की बैठक में किया निर्णय

■ आगामी 10 मई को भवान परशुराम जयंती समाज के प्रधान कार्यालय पर सैकड़ों विप्र बंधुओं के साथ धूमधाम से मनाई जाएगी

जाएगा। कार्यक्रम में प्रदेशभर के विप्र समाज के लोग और पदाधिकारी शामिल होंगे। प्रदेशाध्यक्ष पाठक ने बताया कि वैवाहिक परिचय सम्मेलन के लिए तैयारियां शुरू कर दी गई हैं और जल्द ही इसके लिए राज्यभर में रजिस्ट्रेशन का काम शुरू कर दिया जाएगा। इस परिचय सम्मेलन के बाद सामूहिक विवाह सम्मेलन के आयोजन पर भी विचार किया जाएगा। बैठक में सम्मेलन की संयोजक डॉ. शारदा शर्मा, प्रदेश अध्यक्ष महिला प्रकोष्ठ, सह संयोजक एडवोकेट सुषमा पारीक विधि मंत्री सहसंयोजक किरण पुरोहित को मनोनीत किया गया। इसके साथ ही तीनों पदाधिकारियों को सम्मेलन के लिए अलग अलग टीम बनाकर कार्य का वितरण करने के निर्देश दिए गए।

कार्यालय पर सैकड़ों विप्र बंधुओं के साथ के बीच धूमधाम से मनाई जाएगा। इस मौके पर समाज के लिए उत्कृष्ट कार्य करने वाले 21 पदाधिकारियों का सम्मान भी किया

# बाइक सवार दो बदमाशों ने महिला के गले से सोने की चेन तोड़ी

जयपुर। वैशाली नगर इलाके में सकूटी सवार महिला के गले पर झपट्टा मार कर बाइक सवार दो बदमाश सोने की चेन तोड़कर ले गए। इस अप्रत्याशित घटना के दौरान महिला का संतुलन बिगड़ गया था, इससे महिला गिरते-गिरते बच गईं। पुलिस ने मामला दर्ज कर घटनास्थल और उसके आस-पास के सीसीटीवी फुटेज खंगाल शुरू कर दिया है। पुलिस के अनुसार विद्युत नगर निवासी 67 वर्षीय सावित्री देवी ने मामला

दर्ज करवाया कि वह स्कूटी से बाजार जा रही थी इसी दौरान गिरफ्तार कॉलोनी में पीछे से बाइक सवार दो बदमाश आए और उसके गले पर झपट्टा मार कर सोने की चेन तोड़कर ले गए। उसने बदमाशों का पीछा करने का प्रयास किया, लेकिन बदमाश तेज गति से बाइक चला कर गलियों में ओझल हो गए। वहीं शास्त्रीनगर इलाके में बाइक सवार दो बदमाश एक युवती के हाथ पर झपट्टा मार कर मोबाइल छीनकर ले गए। पुलिस के अनुसार लोक

नायक व्यास कॉलोनी निवासी पुजागोस्वामी ने मामला दर्ज करवाया कि वह प्राइवेट जाँच करती है। वह पैदल ही अपने घर जा रही थी। रॉयल प्लाजा के सामने पीछे से बाइक सवार दो बदमाश आए और उसके हाथ पर झपट्टा मार कर मोबाइल छीनकर ले गए। इसके अलावा श्यामनगर थाना इलाके में शेखावत मार्ग निवासी बीना मिश्रा बाजार से घर जा रही थी इसी दौरान देवी नगर में बाइक सवार उसके हाथ से मोबाइल छीन कर ले गए।

# 11 जगह गायत्री महायज्ञ का आयोजन

जयपुर, (का.सं.)। वेदना निवारण केंद्र मानसरोवर की ओर से रविवार को गृह गायत्री उपासना अभियान के अंतर्गत मानसरोवर के सेक्टर 7, 23 और 74 के 11 स्थानों पर गायत्री महायज्ञ किया गया। इससे पूर्व प्रभातफेरी निकाली गई। गायत्री परिजन और स्वर्ण पथ के 11 के निवासियों ने प्रभातफेरी में शांतिकुंज के

प्रज्ञा गीतों और नारों से कॉलोनी को गुंजायमान कर दिया। व्यसन मुक्ति रैली के माध्यम से समाज को व्यसनमुक्ति के प्रति भी जागरूकता किया गया। इसके बाद 11 अलग-अलग स्थान पर हुए यज्ञ में विश्व कल्याण की कामना के साथ आहुति अर्पित की गई।

# लिव-इन रिलेशनशिप में रह रही युवती ने शादी का दबाव बनाया तो प्रेमी ने पिस्टल तानी

जयपुर। लिव-इन रिलेशनशिप में रह रही युवती ने जब अपने पार्टनर पर शादी के लिए दबाव बनाया तो उसने पिस्टल तान दी। उसे जान से मारने की धमकी दी। वारदात के समय सभी शराब के नशे में थे। पीड़िता किसी तरह जान बचाकर मौके से भागी और पुलिस को आपबीती सुनाई। युवती को डर था कि उसका पार्टनर दिल्ली के चर्चित श्रद्धा मर्डर केस जैसा हथ्र नहीं कर दे। पीड़िता की शिकायत पर जयपुर के महेश नगर थाना पुलिस ने आरोपी के किराए के मकान पर दबिश दी। आरोपी के दोस्त व उसकी पार्टनर के पास से अवैध पिस्टल, 7 कारतूस और मैगजीन बरामद की है। दोनों को आर्म्स एक्ट में गिरफ्तार किया है। पुलिस के अनुसार, पीड़ित युवती पिछले करीब 7 साल से अकरम के साथ लिव-इन रिलेशनशिप में थी। अकरम पहले से शादीशुदा है। इसकी जानकारी युवती को भी थी। महेश नगर पुलिस ने बताया कि दो दिन पहले 26 अप्रैल की रात युवती और अकरम अपने दोस्त आदिल खान के किराए के घर पर ही थे। इस दौरान सभी ने जमकर शराब पी थी। शराब के नशे में युवती ने अकरम पर शादी करने का दबाव बनाया, जिसको लेकर इनमें झगड़ा हुआ।

तय्यारों ने युवती को जान से मारने की धमकी दी, पुलिस ने दबिश देकर हथियार समेत दबीचा

है। वह पिछले सात साल से आदिल के साथ रह रही है। आदिल और अकरम के खिलाफ कई मामले दर्ज आदिल रियल एस्टेट का काम करता है। उस पर बिहार में मारपीट और एक्सटॉर्शन के कई मामले दर्ज हैं। उनके पास से पिस्टल और 7 कारतूस मिले थे। इनमें से पांच कारतूस मैगजीन से बरामद हुईं। मैगजीन आदिल की गैलफ्रीड सिमरन सिंह राजपूत के पास से बरामद हुईं। वहीं, कारतूस आरोपी की कार में मिले। अकरम आर्म्स एक्ट के मामले में वांछित है। उस पर सदर पुलिस थाने में केस दर्ज है। पुलिस अब हथियार सप्लाई को लेकर अकरम और आदिल की भूमिका की जांच में जुटी है। जांच में सामने आया कि आदिल ने करीब 28 लाख की एक कार अपनी जानकारी डीपल खान को खरीद कर दे रखी है। वहीं, बिहार को रहने वाली सिमरन सिंह राजपूत ने दिल्ली से होटल मैनेजमेंट में एमबीए कर रखा

# गौरव सिंह को लेकर पुलिस एस.एम.एस. अस्पताल पहुंची

## अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एन.ओ.जी. जारी करने का मामला

जयपुर। अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एनओजी जारी करने के मामले में गिरफ्तार सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह को रविवार को एसएमएस अस्पताल ले जाकर मौका

■ अस्पताल में पुलिस ने ऑर्गन ट्रांसप्लांट रिकॉर्ड रूम सहित उन सभी जगहों की तस्वीर की जहां गौरव काम करने के दौरान रहता था।

■ प्रोडक्शन वार्ड पर गिरफ्तार सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह, फोर्टिस हॉस्पिटल के कॉ-ऑडिनेटर विनोद और गिरिराज तीन दिन के रिमांड पर

तस्वीर करवाई गई। मामले में जयपुर कमिश्नरेट पुलिस ने सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह, फोर्टिस हॉस्पिटल के कॉ-ऑडिनेटर विनोद और गिरिराज को शनिवार को कोर्ट में पेश किया था, जहां से उन्हें पूछताछ के लिए तीन दिन के रिमांड पर पुलिस को सौंप दिया गया। इन आरोपियों को जवाहर सर्किल पुलिस ने शुक्रवार को जेल से प्रोडक्शन वार्ड पर गिरफ्तार किया था। मामले में रिमांड पर चल रहे आरोपी सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह को लेकर पुलिस सवाई मारनसिंह अस्पताल मौका तस्वीर करने पहुंची।

अस्पताल में पुलिस ने ऑर्गन ट्रांसप्लांट रिकॉर्ड रूम सहित उन सभी जगहों की तस्वीर की जहां गौरव काम करने के दौरान रहता था। पुलिस नक्शा बनाकर आरोपी से इन सभी जगहों की तस्वीर की। उधर पुलिस मामले में तीनों आरोपियों से अलग-अलग और आमने-सामने बिठाकर पूछताछ करने में जुटी है। इससे पहले गुरुग्राम से लाए गए अंग डोनर और रिसेिवर से पूछताछ में पुलिस को कई अहम जानकारी सामने आई है। फिलहाल इस जानकारी की तस्वीर की जा रही है। आगामी सप्ताह में प्रोडक्शन वार्ड पर गिरफ्तार किए आरोपियों से पूछताछ के बाद कई डॉक्टरों पर भी कार्रवाई की जा सकती है।

# तीर्थयात्रियों का दल कुंडलपुर यात्रा पर रवाना



जयपुर, (का.सं.)। जैन बैकर्स फोरम जयपुर एवं धर्म जागृति संस्थान के संयुक्त तत्वाधान में तीर्थयात्रियों का दल जिसमें इस वर्ष पदम बिलावा, कमलेश जैन, सोभागमल अजमेरा, महेश काला, सुनील जैन, प्रकाश जैन,

पंकज लुहाड़िया, जितेंद्र जैन, बीना जैन, निकिता जैन, दीपिका जैन, सोनिया जैन सम्मिलित है, कुंडलपुर तीर्थ क्षेत्र की यात्रा पर रवाना हुआ। यह गुण पिछले कई वर्षों से नियमित रूप से स्व कल्याण एवं विश्व शांति की

भावना से कुंडल की वंदना करता आ रहा है। जैन बैकर्स फोरम की ओर से भागदंड जैन मित्रपुरा एवं राजेंद्र पापड़ोवाल ने सभी यात्रियों का माल्यार्पण कर दुर्गापुरा स्टेशन से मंगलकारी यात्रा के लिए विदाई दी।

# ए.टी.एम. बदल कर युवक के खाते से पैसे निकाले

जयपुर। वैशाली नगर थाना इलाके में दो बदमाशों ने मदद के बहाने एक महिला का एटीएम बदलकर उससे 80 हजार रुपए निकाल लिए। पुलिस के अनुसार माचवा कालवाड निवासी ललितला देवी ने मामला दर्ज करवाया कि शनि महाराज के सामने एटीएम वह रुपए निकालने गई थी उसने एटीएम से 20 हजार रुपए निकाल लिए।

जयपुर। वैशाली नगर थाना इलाके में दो बदमाशों ने मदद के बहाने एक महिला का एटीएम बदलकर उससे 80 हजार रुपए निकाल लिए।

# पतंगबाजी में चाईनीज मांझा का इस्तेमाल न करने का लिया संकल्प



चाईनीज मांझा इस्तेमाल न करने को लेकर पोस्टर का विमोचन किया।

बीकानेर, (कासं)। नगर स्थापना दिवस अक्षय तृतीया पर पतंगबाजी परवान पर होती है। शहर में पतंगबाजी का दौर शुरू हो गया है। पतंग उड़ानों में चाईनीज मांझा का इस्तेमाल करने से दुपहिया वाहन चालक व आमजन को चपेट में आकर गंभीर घायल हो रहे हैं। हालांकि जिला प्रशासन ने इसके प्रयोग पर सख्ती से पाबंदी लगा रखी है फिर भी दुकानदार चोरी छिपे प्लास्टिक मांझा को बचकर मौत का पैगाम शाबित करने में लगे हुए है। सामाजिक कार्यकर्ता भूरमल, प्रणाम सोनी, महावीर कुमार, सहादेव, राजकुमार पांडिया, राम सोनी, राम लक्ष्मण सहादेव चायनीज मांझा के खिलाफ अभियान आरंभ कर आमजन को जागरूक कर रहे हैं।

पोस्टर्स के माध्यम एवं पतंगों पर चायनीज मांझा के खिलाफ रस्तगन लिखकर प्लास्टिक डोर का इस्तेमाल वजित है। यह कानूनी जुर्म है। बच्चों को इस्तेमाल न करने की जानकारी दी जा रही है। पुलिस थारा 188 के अन्तर्गत

कानूनी कार्यवाही कर जेल भेज सकती है। आमजन चोरी छिपे बेचने वाले दुकानदारों एवं प्रयोग करने वाले को शिकायत तुरंत पुलिस को दें। बच्चों ने

चायनीज मांझा प्लास्टिक डोर का इस्तेमाल न करने का संकल्प लछमण लिच्छुक कनक सोनी, कंचन, राजा, रवि, दिव्यांस, वैदिक आदि सभी ने मांझा के

बहिष्कार करने संकल्प लिया। विदेशी मेहमानों ने भी चाईनीज मांझा घातक, जानलेवा मौत का पैगाम होने का संदेश पोस्टर्स प्रदर्शित कर

■ **बीकानेर नगर स्थापना दिवस अक्षय तृतीया पर पतंगबाजी परवान पर होती है**

दिया। चाईनीज मांझा के इस्तेमाल के खिलाफ जागरूकता रैली, स्कूलों में जानकारी पोस्टर प्रदर्शित कर लोगों को जागरूक किया जा रहा है। 'हरखु बीकाणा' कार्यक्रम : बीकानेर नगर स्थापना दिवस पर 9 मई को आखाबीज पर वीआईटीओ और स्मार्ट बीकानेर के संयुक्त तत्वानधान में रामपुरिया हवेली स्थित थंवर निवास में 'हरखु बीकाणा' कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा। कार्यक्रम संयोजक डॉ. चन्द्रशेखर श्रीमाली ने बताया कि इस अवसर पर बीकानेर प्रशासन और मौजिज लोगों के बीच बीकानेर के विकास पर संवाद का आयोजन उद्यमी, कला मर्मज्ञ सुनील रामपुरिया की अध्यक्षता में किया जायेगा।

## सार-समाचार

### संत पीपा की जयंती पर रक्तदान



बीकानेर में संत पीपाजी महाराज की 701वीं जयंती पर युवाओं ने रक्तदान किया।

बीकानेर, (कासं)। श्री पीपा क्षत्रिय युवा संगठन (रक्तदान समिति), बीकानेर के तत्वाधान में रविवार को श्री पीपा क्षत्रिय भवन, शीतला गेट, बीकानेर में 10 वें रक्तदान शिविर का आयोजन रखा गया। यह शिविर स्व. रामेश्वर सोलंकी को श्रद्धांजलि स्वरूप किया गया। जिसमें अध्यक्ष जितेन्द्र बड़गुजर ने बताया कि संत पीपा जी महाराज की 701वीं जयंती के उपलक्ष में संगठन द्वारा लगातार शिविर का आयोजन रखा जाता है। 10 वें रक्तदान शिविर में श्याम महाराज (महन्त मुरली मनोहर धोरा, बीकानेर), रामकिशन आचार्य, जेठानन्द व्यास (विधायक बीकानेर पश्चिम), अंशुमान सिंह भाटी (विधायक कोलायत), डॉ. नवरंग महावर, किशोर आचार्य ने अपने विचार रखे। सभी ने रक्तदान का संदेश दिया। रक्तदान शिविर में रक्तदाताओं ने पुरा सहयोग किया। इसमें मातृ शक्ति ने भी बहुरूपक योगदान किया जिसमें रक्तदान समिति ने 141 यूनिट रक्तदान करके नया रिकार्ड कायम किया गया। इसमें बीकानेर के अलावा देशनोक, नोखा, नागौर, कोलायत के समाज बन्धुओं ने भी अपनी अहम भूमिका निभाई। कार्यक्रम के अन्त में अध्यक्ष जितेन्द्र बड़गुजर ने सभी शिविर में पधारे बंधुओं एवं कार्यकर्ताओं और रक्तदाताओं का आभार व्यक्त किया।

### महिलाओं को दी सुरक्षा की जानकारी



वार्ड नंबर 67 की स्वामी बस्ती में श्रमिक महिलाओं व बच्चों को वक्त्र वितरित किए।

बीकानेर, (कासं)। विश्व कार्यस्थल स्वास्थ्य एवं सुरक्षा दिवस पर आर.एल. जी संस्थान द्वारा वार्ड नंबर 67 की स्वामी बस्ती में श्रमिक महिलाओं के लिए सुरक्षा व स्वास्थ्य जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में संस्थान अध्यक्ष डॉ. अर्पिता गुप्ता ने कहा अगर किसी भी महिला के साथ कार्यस्थल पर लैंगिक भेदभाव, व्यवसायिक अत्याचार, विविधता का अभाव, कामकाजी माताओं के लिए अपर्याप्त सहायता, यौन उत्पीड़न आदि से प्रतिबुद्ध किया जा रहा है तो उन्हें अपनी सुरक्षा के लिए अपने मूल अधिकार विद्यार्थी बांचा, महिला सशक्तिकरण योजनाओं की जानकारी होनी चाहिए। डॉ. गुप्ता ने महिलाओं के लिए सुरक्षित कार्यस्थल के निर्माण की प्रभावी रणनीतियों के बारे में बताया। कार्यक्रम में डॉ. निष्ठा अग्रवाल ने महिलाओं को स्वच्छता व स्वास्थ्य के प्रति जागरूक किया 'स्वास्थ्य अच्छा रहेगा तो महिलाएं अधिक सक्रिय, सृजनशील, समझदार व योग्य महसूस करेंगी। कार्यक्रम संयोजक रमेश सियोता ने कहा किसी भी समाज की उन्नति का मापन उस समाज की औरतों की स्थिति या उन्नति को माप कर किया जाता है। इसलिए महिलाओं को स्वस्थ व सुरक्षित रखना हम सब की जिम्मेदारी है। संस्थान द्वारा उपस्थित सभी महिलाओं व बच्चों को वक्त्र वितरित किए गए।

### संगठनों ने रखी आमजन की पीड़ा

झुंझुन, (निर्सं)। जिले में विभिन्न इलाकों में पेयजल आपूर्ति सुचारू नहीं होने एवं किसानों की फसल जलने के बढ़ते मामलों को लेकर जिले में सक्रिय उपभोक्ता संगठनों ने जिला उपभोक्ता विवाद प्रतिकोष आयोग को समस्या से अवगत करवाया है। संगठनों ने आयोग अध्यक्ष मनोज मील के समक्ष आमजन व किसानों की पीड़ा रखते हुए बताया कि जलदाय विभाग आमजन से पेयजल बिल की रकम वसूल रहा है। राज्य और केंद्र सरकार के भी लाखों रुपए खर्च हो रहे हैं, उसके बाद भी समय पर पेयजल की सुचारू आपूर्ति नहीं हो रही है। जलदाय विभाग और प्रशासन की लापरवाही के चलते लाखों क्यूबिक लीटर पानी सड़कों व आम रास्तों पर व्यर्थ बह रहा है। जिससे कीचड़ फैल रहा है। वहीं जरूरतमंद इलाकों में आमजन बूंद-बूंद पानी को तरस रहे हैं। उपभोक्ता आयोग अध्यक्ष मील ने समस्या को आमजन तक पहुंचा कर कहा कि जिले में सुचारू पेयजल आपूर्ति करना जिला प्रशासन का नैतिक दायित्व है। उन्होंने कहा कि महिलाओं द्वारा पेयजल के लिए प्रदर्शन करना भी निराशजनक व चिंताजनक है, हालांकि जिला प्रशासन आमजन के हित में लगा हुआ है। अगले 2 सप्ताह में भी यदि स्थिति में सुधार नहीं आता है, तो उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम के तहत कार्यवाई की जाएगी।

## सेल्फॉस खाकर युवती ने दी जान

बीकानेर, (कासं)। एक युवक से तंग व परेशान होकर युवती ने अपनी जान दे दी। युवती ने सेल्फॉस को गोलियां खाकर अपनी जान दे दी। ऐसा युवती के परिजनों ने युवक पर आरोप लगाया है।

दरअसल मामला श्रीगंगानगर जिले के जवाहर नगर पुलिस थाना क्षेत्र का है। जहां युवती के परिजनों ने मॉडल टाउन में रहने वाले एक युवक पर आरोप लगाते हुए उसके खिलाफ थाने में रिपोर्ट दी है।

पुलिस को दी गई रिपोर्ट में बताया कि आरोपी युवती का पीछा कर रहा था। जिससे तंग व परेशान होकर उसने सेल्फॉस को गोलियां खाकर अपनी जान दे दी। आरोप है कि मॉडल टाउन में रहने वाला युवक लगातार पिछले कई दिनों से उसकी बेटी का पीछा कर रहा था। जिससे वह तंग व परेशान रहने लगी तथा हर वक्त तनाव में रहती थी। इस बारे में युवती ने अपने परिजनों को भी बताया। इसके बावजूद आरोपी युवक की गतिविधियां कम नहीं हुईं। आरोपी युवती का लगातार पीछा कर रहा था। जिसके चलते युवती ने तंग व परेशान होकर अपनी जान दे दी। पुलिस ने रिपोर्ट के आधार पर आरोपी युवक के खिलाफ मामला दर्ज कर आगे की कार्यवाई शुरू कर दी है।

## बेकाबू ट्रैक्टर पलटने से युवक की मौत, दो घायल

लुणकरणसर, (कासं)। लुणकरणसर तहसील के हरियार गांव के पास नेशनल हाइवे पर एक ट्रैक्टर पलटने से उसमें सवार एक युवक की मौत हो गई। जबकि दो अन्य घायल हो गए। घटना के बाद पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक को लुणकरणसर के सरकारी अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया है। हरियार क्षेत्र के चक 251 आरडी के पास राष्ट्रीय राजमार्ग 62 पर ट्रैक्टर पलटने से एक की मौत हो गई। जबकि दो अन्य को मामूली चोटें आई हैं। घटना की सूचना मिलते ही लुणकरणसर पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर जांच शुरू कर दी है। टाइगर फोर्स के अध्यक्ष महिपाल सिंह ने बताया कि शाम करीब पीने छह बजे ट्रैक्टर डाली एक ईट भट्टे पर मिट्टी डाल कर बापस अपने खेत जा रहे थे। इस दौरान जब ट्रैक्टर डाली राष्ट्रीय राजमार्ग पर चक 251 के पास पहुंची तो किसी जानवर के अचानक सामने आ जाने से ट्रैक्टर बेकाबू होकर पलट गया। वो गंभीर रूप से घायल हो गया। टाइगर फोर्स के कार्यकर्ताओं की सहायता से उन्हें टोल एम्बुलेंस से इलाज के लिए लुणकरणसर के सरकारी अस्पताल में ले जाया गया।

## छात्राओं से छेड़छाड़, शिक्षक गिरफ्तार

हुनुमानगढ़, (कासं)। यहां शिक्षा के मंदिर को शर्मसार करने वाला मामला सामने आया है। यहां एक सरकारी स्कूल के टीचर हैवानियत की सारी हद्दें पार कर दी। पुरुष के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में कार्यरत शिक्षक सालभर में छात्राओं के साथ छेड़छाड़ कर रहा था। लेकिन, जब शिक्षक को इस हरकत के बारे में पता चला तो ग्रामीणों ने उसकी तबीयत से घुनाड़ी की। वहीं मौके पर पहुंची पुलिस ने आरोपी शिक्षक को गिरफ्तार कर लिया है।

पुलिस ने बताया कि छात्राओं से छेड़छाड़ मामले में पूरबसर के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में कार्यरत व्याख्याता जयप्रकाश देग को गिरफ्तार किया है। ग्रामीणों ने पुलिस को बताया कि आरोपी शिक्षक सालभर से छात्राओं के साथ छेड़छाड़ करता आ रहा है। फिलहाल, पकड़े गए आरोपी से पूछताछ जारी है।

ग्रामीण भगवानाराम सहारण व राजपाल लावा ने बताया कि आरोपी शिक्षक सालभर से छात्राओं से छेड़छाड़ कर रहा था। उसने तीन छात्राओं से अश्लील हरकतें की तो उन्होंने अपने अधिभावकों को अवगत

■ **छात्राओं से छेड़छाड़ मामले में पूरबसर के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में कार्यरत व्याख्याता जयप्रकाश देग गिरफ्तार**

करवाया। गुस्साए परिजनों ने आरोपी शिक्षक को पीटाई कर दी।

इधर मामले को लेकर ग्रामीणों ने विद्यालय के गेट पर धरना दिया। ग्रामीणों ने आरोपी शिक्षक को निर्बंधित करने की मांग को लेकर धरना दिया। सूचना मिलने पर थाना प्रभारी विशनसहाय, सीबीओ दुलीचंद शर्मा मौके पर पहुंचे। पोक्सो एक्ट में मामला दर्ज होने के बाद पुलिस ने आरोपी शिक्षक को गिरफ्तार कर लिया। वहीं चोरों ने बीती रात को नोखा की वार्ड 29 में एक सूने मकान को निशाना बनाया। बताया चोरी की वारदात के वक्त मालिक सूत गए हुए थे।

## महिला ने पति और सास के खाने में मिलाया जहर

हुनुमानगढ़, (कासं)। अपनी पसंद के लड्डूके से शादी नहीं होने से नाराज एक महिला ने अपने पति और सास के भोजन में जहरीला पदार्थ मिला दिया। खाना खाने से पति का मानसिक संतुलन बिगड़ गया।

इसके बाद महिला के पिता सहित पीहर पक्ष के लोगों ने महिला के पति और मां को झूठे मामले में फंसाकर जेल भिजवाने की धमकी दी। इस मामले में पति ने जंक्शन पुलिस थाने में पत्नी, सास-ससुर और साले के खिलाफ मामला दर्ज करवाया है।

कोर्ट के आदेश पर दर्ज हुए मामला में युवराज सिंह (30) पुत्र अन्नासिंह निवासी वार्ड 50, चूना फाटक, जंक्शन ने बताया कि उसकी शादी चार मार्च 2022 को ज्योति (25) पुत्री भंवरसिंह निवासी एसडीएम कॉलोनी, जंक्शन के साथ हुई थी। उसका एक बेटा है। शादी के बाद से ही ज्योति उसे पसंद नहीं करती थी। वह उसके साथ अपना जीवन इसी-खुशी से नहीं बीता सकती थी। उसे अपनी इच्छा से शादी करनी थी। उसकी बहन अरुणा भी अपने पति को छोड़कर अपने प्रेमी के साथ रह रही है।

■ **खाना खाने से पति का मानसिक संतुलन बिगड़ गया**  
■ **पसंद के लड्डूके से अपने से ससुरालवालों से नाराज थी**

ज्योति ने अभद्र और असभ्य भाषा का प्रयोग करना शुरू कर दिया। ज्योति उसकी मां के साथ भी अभद्र व्यवहार और गाली-गलौज करती थी।

ज्योति बिना सूचना दिए अपने पिता भंवरसिंह, माता लाजवंती और भाई रविन्द्र सिंह को बुलाकर उनके साथ पीहर चली जाती। ज्योति का पिता भंवरसिंह खुद पुलिस में होने की बात कहकर झूठे मामले में फंसाकर जेल में डालने की धमकी देता था। साथ ही मकान हड़पने की बात कहता था। इनकी धमकियां से तंग आकर उसने

अपने घर पर सीसीटीवी कैमरे लगावा लिया। ज्योति ने एक दिन उसके और उसकी मां के खाने में जहरीला पदार्थ मिला दिया। इस खाने को खाने से उसका मानसिक संतुलन बिगड़ गया। उसे धुंधला दिखाई देने लगा। जहरीले खाने से ऐसा प्रभाव पड़ा कि वह डिप्रेशन में चला गया। इस कारण उसकी नौकरी भी छूट गई। इसके बाद उसने घर का खाना बंद कर दिया। इसके बाद उसकी पत्नी ज्योति उनके बच्चे को साथ लेकर पीहर चली गई। उसने ज्योति को कई बार समझाया और घर बसाने को कहा लेकिन ज्योति नहीं मानी।

पंचायत में उसके पिता और भाई ने कहा कि वह उसे और उसकी मां को मारकर ज्योति का प्लांट पर कब्जा करवाएंगे। झूठे मामले में फंसाकर जेल में भिजवाने की भी धमकी दी। पुलिस ने ज्योति, भंवरसिंह, लाजवंती और रविन्द्र के खिलाफ का प्रयास, रंगदारी मांगने सहित विभिन्न आरोप संबंधी धाराओं के तहत मामला दर्ज किया है। जांच एएसआई शिवनारायण कर रहे हैं।

## स्वदेशी डिलीवरी प्लेटफार्म का परीक्षण

बीकानेर, (कासं)। यहां महाजन फ्रीड फायरिंग रेंज में युद्ध के दौरान भारी सैन्य उपकरणों को रेतिले और दुर्गम क्षेत्र में सैनिकों तक पहुंचाने का सफल अभ्यास किया गया। इस दौरान विमान का उपयोग कर भारी मशीनों को जमीन पर सुरक्षित एयरड्रॉप किया गया। इसके लिए स्वदेश में विकसित प्लेटफार्म का उपयोग किया गया।

भारतीय वायु सेना ने इस जटिल अभ्यास के लिए मैकेनाइज्ड प्लेटफार्म (बीएमपी) को विमान से जमीन तक पहुंचाने का लक्ष्य रखा था। इसे एयरड्रॉप करने के लिए जिस बी आकार के 3.2 फीट लम्बे प्लेटफार्म को काम में लिया गया, वह भारत में निर्मित है। इसका परीक्षण भी सफलतापूर्वक साथ में कर लिया गया। इसमें 6 विविध प्रकार के एयर बैग का उपयोग किया गया।

सैन्य सूर्जों के मुताबिक भारतीय सेना और हवाई डिलीवरी एवं विकास

## सोने-चांदी के जेवर व नगदी चोरी

बीकानेर, (कासं)। जिले में चोर बेखोफ नजर आ रहे हैं। चोरों के हाँसेले इस कदर है कि बीती रात को जामसर पुलिस थाना क्षेत्र में एक साथ चार घरों में संध लगाकर लाखों का माल चोर ले उड़े।

खारा निवासी प्रमू सिंह राजपूत पुत्र अर्जुन सिंह ने इस आशय की रिपोर्ट थाने में दी है। रिपोर्ट के मुताबिक 25 अप्रैल की रात को अज्ञात चोर उसके घर से सोने की दो अंगूठी, लॉकेट, सोने की मूर्त, पायजेब तथा साढ़े तीन-चार हजार रुपये चोरी कर ले गए। इसी प्रकार से गोपीसिंह छत्रू सिंह के घर से एक खड्डी, एक जोड़ी कारों के कुण्डल, 1500-2000 रुपये नगदी, मेघसिंह पुत्र छत्रू सिंह के घर से सोने की दो अंगूठी, चार हजार रुपये नगदी, नन्दलाल के घर से सोने की अंगूठी, सोने की मूर्त, चांदी की पायजेब चोरी कर ले गए।

## डिग्गी में डूबी बालिका को बचाने कूदा, दोनों की मौत

सूरतगढ़, (कासं)। ग्राम पंचायत चार केएसआर श्योपुरा की चक तीन केएसआर के एक खेत में बनी पानी की डिग्गी में पैर फिसलने से 13 वर्षीय बालिका गिर गईं। उसे बचाने के प्रयास एक व्यक्ति ने डिग्गी में छलांग लगाई लेकिन वह भी डूब गया। हादसे में बालिका व उसे बचाने गए व्यक्ति की मौत हो गई।

ग्रामीणों की मदद से सदर पुलिस ने शव को बाहर निकाला तथा सीएचसी की मोर्चरी में शवों का पोस्टमार्टम करवाकर परिजनों को सौंपा। इस संबंध में मृतका के नाना की रिपोर्ट पर सदर पुलिस ने मर्ग दर्ज की है। जानकारी के अनुसार सिद्धुबाला निवासी देवीलाल नायक चक तीन केएसआर में रामचंद्र के खेत में कृषि भूमि काश्त करता है। उसकी पत्नी दुर्गा देवी व दोहिती बसती (13) पुत्री रामस्वरूप नायक खेत में

■ **सूरतगढ़ की ग्राम पंचायत चार केएसआर श्योपुरा की चक तीन केएसआर के एक खेत में बनी पानी की डिग्गी में गिरी बालिका**

कार्य कर रही थी। इस दौरान खेत में बनी डिग्गी से फव्वारा पम्पसेट को चालू करने गई बसती का पैर फिसल गया और वह डूब गई।

बसती की नानी दुर्गा देवी ने शोर मचाया तो भेड़-बकरी का राहा चक दो केएसआर निवासी मूलाराम (48) पुत्र भादरराम दौडकर, मौके पर पहुंचा तथा

बसती को बचाने के लिए पानी में कूद गया। वह भी पानी से बाहर नहीं आ सका। इस दौरान शोर शरबा सुनकर मौके पर ग्रामीण पहुंचे।

सूचना मिलने पर सदर पुलिस भी मौके पर पहुंची। ग्रामीण गोकुल जाखड़, महेन्द्र, बलविन्द्र जाखड़, रोहशा खिलेरी, अधिपेक आदि ने पानी की डिग्गी से मूलाराम को बेहोशी की हालत में बाहर निकाला तथा उसे ट्रोमा सेंटर लेकर आ गए जहां चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया।

वहीं कुछ देर बाद ग्रामीणों ने बसती के शव को भी बाहर निकालकर सूरतगढ़ सीएचसी की मोर्चरी में रखवाया। सदर थाना के एएसआई सोहनलाल ने बताया कि दोनों शवों का शम को ही सीएचसी की मोर्चरी में पोस्टमार्टम करवाकर परिजनों को सौंप दिए।

# बच्चों की पहली प्रशिक्षिका उनकी मां, संस्कार गर्भ से ही दिए जाने चाहिए : साध्वी वैभव यशा

बीकानेर, (कासं)। अखिल भारतीय तेरापंथ महिला मंडल के निर्देशित गंगाशहर तेरापंथ महिला मंडल द्वारा आयोजित कार्यशाला पौधे को सौंचे का आयोजन रविवार को शांति निकेतन में साध्वी श्री चरितार्थ प्रभा एवं प्रांजल प्रभा के सानिध्य में किया गया।

साध्वी श्री चरितार्थ प्रभा ने अपने मंगल उद्बोधन में कहा कि बच्चों से दिल की बात करें प्यार करें उन पर अनुशासन थोपे नहीं स्वयं अनुशासन में रहें। उनसे संवाद करें और इस प्रश्न का उत्तर खोजें की बच्चा आपका है या मोबाइल का कार्यक्रम का शुभारंभ मंगल की बहनों द्वारा प्रेरणा गीत के साथ किया गया। उसके बाद मंडल की उपाध्यक्ष प्रेम बोधरा ने सभी महानुभावों का स्वागत किया। अंकिता सेठिया व तमना भूपा ने छोटी सी नाटिका के माध्यम से बताया कि बच्चे प्रेशर में आकर के कैसे गलत कदम उठाते हैं। साध्वी वैभव यशा ने फरमाया कि बच्चों की पहली प्रशिक्षिका उनकी मां होती है। संस्कार गर्भ से ही दिए जाने



तेरापंथ महिला मंडल द्वारा आयोजित कार्यशाला पौधे को सौंचे का आयोजन में महिलाओं ने भाग लिया।

चाहिए। अपने बच्चों को बेस्ट बनाएं बॉस नहीं और इसी बिन्दु पर मुख्य वक्ता राजकीय विद्यालय के प्रधानाचार्य रतन छलानी ने अपने विचारों को रखते हुए

कहा कि माता-पिता को बच्चों से संवाद करना चाहिए। दादा-दादी, नाना-नानी उनके साथ समय बिताने व कहानियों के माध्यम से उनमें संस्कारों का

बीजारोपण करें। उन्होंने कई टिप्स के माध्यम से बताया कि हम बच्चों को कैसे रिसेप्स और स्ट्रेस फ्री रख सकते हैं। मंडल अध्यक्ष संजू लालानी ने

## धोरों में पुरातन जल संग्रहण की प्रणाली बेरी व तालाब बेहतर

बीकानेर, (कासं)। जिले का श्रीकोलायत उपखण्ड क्षेत्र पश्चिमी राजस्थान का अधिकांश भाग रेगिस्तान और बहुत कम वर्षा वाला रहा है। हालांकि यहां के लोगों ने परम्परागत तरीकों से जल भण्डारण के लिए विभिन्न ढांचों का निर्माण किया है। ये परम्परागत जल संग्रहण की प्रणालियां काल की कसौटी पर खरी उतरी।

बीकानेर जिले एक ऐसा क्षेत्र है, जहां बारहमासी नदी नहीं है। यहां अनियमित तथा कम वर्षा से जनमानस के सामने पेयजल से संबंधित समस्या उत्पन्न होती है। आज भी यहां की ज्यादातर आबादी प्राचीन जल स्रोत कुआं, तालाब और बेरी के भरोसे अपनी व पशुधन की प्यास बुझा रहा है। बीकानेर से 80 किलोमीटर दूर हटां गांव में ज्यादातर आबादी परम्परागत जल स्रोत से पेयजल की पूर्ति कर रही है। यहां तालाब का निर्माण हुआ, जो आज भी गांव की प्यास बुझा रहा है। हालांकि गत सरकार में हटां ग्राम पंचायत से तहसील मुख्यालय के रूप में स्थापित हुआ है। पूर्व में यह सात

■ **आज भी मरुस्थल में बेरियां और तालाब ही पेयजल का मुख्य संसाधन**  
■ **यहां के लोगों ने परम्परागत तरीकों से जल भण्डारण के लिए विभिन्न ढांचों का निर्माण किया है**

गांवों का एक पंचायत मुख्यालय था। कहा जाता है कि यहां पानी की किल्लत के कारण कई लोगों को परितार सहित अन्य जगह पर जाकर बसना पड़ा था, लेकिन यहां बचे परिवारों ने गांव को बसाने और पानी की किल्लत को दूर करने के लिए पाताल तोंड कुएं की खुदाई कर अपनी प्यास बुझाई। हालांकि सरकार ने जल संरक्षण के लिए कई योजनाएं बनाई, लेकिन

सुदूर टोलों में बसे गांवों तक फलीभूत नहीं हो सकी। तब ग्रामीणों ने मिलकर जल संरक्षण के लिए एक खुदाई करना शुरू किया। आज भी मरुस्थल में बेरियां और तालाब ही पेयजल का मुख्य संसाधन है। जल शक्ति मंत्रालय की ओर से हर घर नल योजना शुरू होने के बावजूद यहां गांवों तक पानी नहीं पहुंच पा रहा है। कहने को तो यहां के सुदूर गांवों तक पाइप लाइनें बिछा दी गई, लेकिन उसमें पानी ही न हो तो क्या लाभ। यदि प्राचीन जल संरक्षण के भण्डारणों पर सरकार की तरफ से ध्यान दिया जाए, तो ये जल भंडारण ढांचे जल की समस्याओं को समाधान में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं। खिंदासर व बीटनोक में आज भी सैकड़ों वर्ष पुराने जल स्रोत के अपनी लाचारी पर रो रहे हैं। खिंदासर के पूर्व सरपंच प्रभात सिंह भाटी ने बताया कि गांव के मध्य बना कुआं संवत् 1250 में हिन्दूजी मूल राठोड़ जी बनवाया था तथा संवत् 1600 में धनराज भाटी ने गांव को बसाकर पुनर्निर्माण करवाया, जो आज जर्जर हालत में है।





विश्व का एकमात्र ज्वालामुखी जो एक व्यक्ति की निजी सम्पत्ति है। होकाएडो द्वीप में शिकोत्सू-टोया नैशनल पार्क के अंदर, सक्रिय ज्वालामुखी माउन्ट ऊसू से कुछ दूर शोवा-शिनजान नाम की चार सौ मीटर ऊँची एक ज्वालामुखी चोटी है। शोवा-शिनजान जापान का सबसे युवा पर्वत है। यह 28 दिसम्बर सन् 1943 को तेज कंपन और गर्म लावा के साथ गहूँ के एक खेत में प्रकट हुआ था। जैसे ही पिघला हुआ मैमा सतह के ऊपर आया तो उसने आसपास की जमीन को उठा दिया और अगले दो वर्षों तक लावा के गुब्द की ऊंचाई बढ़ती गई तथा 398 मीटर तक पहुँच गयी। द्वितीय विश्व युद्ध में जब जापान, मित्र राष्ट्रों के विरुद्ध लड़ रहा था उस समय शोवा-शिनजान फूटा था। अधिविवासी लोगों ने इसे एक अपशकुन की तरह लिया। क्योंकि उस समय पूरा देश आपदा के दौर से गुजर रहा था। अधिकारियों ने स्थानीय लोगों से इस ज्वालामुखी पहाड़ की जानकारी गुप्त रखने के लिए अनुरोध किया। लेकिन पास में रहने वाले एक पोस्टमास्टर, मसाओ मिमात्सू ने ज्वालामुखी की प्रगति को देखना और रिकॉर्ड करना शुरू कर दिया। बुनियादी वैज्ञानिक उपकरणों के अभाव में मिमात्सू ने शोवा शिनजान के बारे में नोट्स लिए और स्कैंच बनाए। इस समय केवल वो ही रिकॉर्डर्स भूवैज्ञानिकों को उपलब्ध हैं। मिमात्सू ने सन् 1948 में, ओस्तो विश्व ज्वालामुखी सम्मेलन में जब अपना डेटा और रेखाचित्र प्रस्तुत किए तो पेशेवर ज्वालामुखीविदों ने उनके काम की प्रशंसा की। उनके दस्तावेजों को "मिमात्सू डायग्राम" नाम दिया गया और इनके लिए उन्हें पहला होकाएडो सांस्कृतिक पुरस्कार मिला। मिमात्सू ने अपनी सारी जमा-पूँजी लगाकर वह सारी जमीन खरीद ली जहाँ ज्वालामुखी प्रकट हुआ था, ताकि वह ज्वालामुखी का अच्छी तरह से अध्ययन कर सके। मिमात्सू अब ज्वालामुखी का मालिक बन गया। जापानी सरकार द्वारा इसे जापान का प्राकृतिक स्मारक घोषित करने के बावजूद आज भी ज्वालामुखी एक निजी संपत्ति है। शोवा-शिनजान स्थल के पास ही मिमात्सू के सम्मान में मिमात्सू मसाओ मेमोरियल हॉल की स्थापना की गई, जिसमें सर्वेक्षण उपकरण के माध्यम से पहाड़ की तरफ देखते हुए उनकी एक कांस्य प्रतिमा स्थापित की गयी है।

# झुंझुनूं से कांग्रेस प्रत्याशी बृजेन्द्र ओला की जीत के प्रबल आसार

बृजेन्द्र ओला क्षेत्र के राजनीतिक दिग्गज रहे स्व. शीशराम ओला के पुत्र हैं

झुंझुनूं, 26 अप्रैल। लोकसभा चुनाव के पहले दौर के मतदान में प्रदेश की जिन 12 संसदीय सीटों पर चुनाव सम्पन्न हुए उनमें झुंझुनूं लोकसभा सीट भी है, जहां से भाजपा के शुभकरण चौधरी और कांग्रेस से बृजेन्द्र ओला के बीच सीधा मुकाबला है।

झुंझुनूं लोकसभा में जिस प्रकार से वोटिंग हुई है उसके बाद से ही भाजपा और कांग्रेस की टंशन बढ़ी हुई है क्योंकि परिणाम चौकाने वाले आ सकते हैं। झुंझुनूं लोकसभा सीट पर इस बार कुल बीस लाख सतानवें हजार सात सौ बत्तीस मतदाता हैं, जिनमें पुरुष मतदाता दस लाख अस्सी हजार दो सौ नित्यानवें तथा महिला मतदाता नौ लाख अठ्यासी हजार दो सौ अट्ठाइस हैं। झुंझुनूं, लोकसभा में इस बार 52.29 प्रतिशत मतदान हुआ जो 2019 के लोकसभा चुनाव की तुलना में 9.82 फीसदी कम है। जानकारों की माने तो झुंझुनूं लोकसभा चुनाव में कम वोटिंग होने से भाजपा को झटका लग सकता है।

झुंझुनूं लोकसभा क्षेत्र में इस बार कांग्रेस ने विधायक बृजेन्द्र ओला को मैदान में उतार कर भाजपा के सामने

■ बृजेन्द्र ओला चार बार झुंझुनूं से विधायक रहे हैं, वहीं उनके मुकाबले भाजपा के प्रत्याशी शुभकरण चौधरी हल्के माने जा रहे हैं, वे सिर्फ एक बार उदयपुरवाटी से विधायक और एक बार भूमि विकास बैंक में चेयरमैन रहे हैं।

■ भाजपा में शुभकरण चौधरी को लेकर भारी अतर्कलह भी है। कहा जा रहा है कि, क्षेत्र के भाजपा नेता चाहते हैं कि, बृजेन्द्र ओला जीतें ताकि झुंझुनूं विधानसभा सीट पर उपचुनाव का रास्ता साफ हो जाए।

■ कांग्रेस में बृजेन्द्र ओला की उम्मीदवारी के प्रति कोई अंतर्विरोध नहीं है।

मजबूत चुनौती पेश की है। भाजपा ने यहां से मौजूदा सांसद नरेन्द्र कुमार का टिकट काटकर उदयपुरवाटी के पूर्व विधायक शुभकरण चौधरी को मैदान में उतारा है। भाजपा प्रत्याशी शुभकरण चौधरी अब तक चार बार विधानसभा का चुनाव लड़ चुके हैं, पर सिर्फ एक बार वर्ष 2013 में उदयपुरवाटी से विधायक रहे हैं और एक बार भूमि विकास बैंक के चेयरमैन रह चुके हैं। कांग्रेस के बृजेन्द्र ओला लगातार चौथी बार झुंझुनूं से विधायक हैं, इसके साथ

ही प्रदेश की कांग्रेस सरकार में मंत्री भी रह चुके हैं और झुंझुनूं जिले की राजनीति के पुरोधा माने जाने वाले पद्म श्री स्वर्गीय शीशराम ओला के पुत्र हैं। कांग्रेस में अंदरूनी रूप से देखा जाए तो बृजेन्द्र ओला को लेकर किसी भी प्रकार की खिलाफत भी नजर नहीं आती।

झुंझुनूं में इस बार भाजपा में अंतर्कलह भी दिखाई दे रही है। जनकलह की माने तो भाजपा के कुछ पदाधिकारी कांग्रेस को अंदर ही अंदर

सपोर्ट भी कर रहे हैं ताकि झुंझुनूं में बृजेन्द्र ओला जीत जाएं झुंझुनूं की विधानसभा सीट खाली तो उपचुनाव में उन्हें मौका मिल सके।

भाजपा प्रत्याशी शुभकरण चौधरी की बात करें तो झुंझुनूं लोकसभा क्षेत्र में कुछ जातियों विशेषकर राजपूत समाज और सैनी समाज में उनके खिलाफ आक्रोश भी देखने को मिल रहा है जो कि भाजपा की मूल वोट बैंक भी मानी जाती है तथा जाट समाज भी बंटता हुआ नजर आ रहा है। वर्तमान में झुंझुनूं लोकसभा क्षेत्र की आठ विधानसभा सीटों में सिर्फ दो ही विधायक भाजपा के हैं, बाकी 6 विधानसभा सीटों में कांग्रेस के विधायक हैं, इससे भी लोकसभा चुनाव में कांग्रेस का प्रदर्शन मजबूत दिखाई पड़ रहा है। झुंझुनूं लोकसभा चुनाव में भारतीय जनता पार्टी को सिर्फ मोदी के नाम का ही सहारा है क्योंकि लगातार पिछले दो बार से यहां पर भाजपा के सांसद चुनाव जीत चुके हैं, लेकिन उन्होंने अपने कार्यकाल में कोई विशेष उपलब्धि हासिल नहीं की, इससे लोगों में भाजपा के प्रति नाराजगी दिखाई दे रही है।

## पूर्व प्र.मंत्री देवगौड़ा के पोते ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) वही, जनता दल (सेक्सुलर) नेता और पूर्व सी.एम. एच.डी. कुमारस्वामी द्वारा मामले में शामिल होने के लगाए गए अप्रत्यक्ष आरोप पर शिवकुमार ने कहा, "उन्हें मेरा नाम सामने लाने दीजिए मैं उन्हें बेकाब कर दूंगा। क्या वह इस तरह की बात करके महिलाओं के खिलाफ यौन उत्पीड़न को उचित ठहरा रहे हैं?" उन्होंने आगे कहा, "मुझे तब नहीं पता था कि, कुमारस्वामी द्वारा प्रदर्शित पेन ड्राइव में क्या था। अब मुझे पता है कि, उसमें क्या है। अब यह स्पष्ट है। मीडिया को कुमारस्वामी से पूछना चाहिए कि, अब जब हसन नेताओं पर

यौन उत्पीड़न के आरोप हैं तो पेन ड्राइव में क्या है।" भाजपा ने प्रज्वल रेव्ना मामले से दूरी बना ली है। राज्य में भाजपा और जे.डी.एस. का लोकसभा चुनाव के लिए गठबंधन है। कांग्रेस सरकार द्वारा मामले की जांच के लिए एस.आई.टी. के गठन की घोषणा के एक दिन बाद, भाजपा की राज्य यूनिट के मुख्य प्रवक्ता एस प्रकाश ने कहा, "एक पार्टी के रूप में हमें वीडियो से कोई लेना-देना नहीं है और न ही हमें प्रज्वल रेव्ना से जुड़े कथित सेक्स स्कैंडल की राज्य सरकार द्वारा घोषित एस.आई.टी. जांच पर कोई टिप्पणी करनी है।" भाजपा के एक अन्य प्रवक्ता डॉ. नरेंद्र

रंगप्पा से जब अश्लील वीडियो पर उनकी राय मांगी गई तो उन्होंने सस इतना कहा, "कोई टिप्पणी नहीं करनी। भाजपा के सूत्रों के अनुसार, पार्टी ने कथित सेक्स टेप मामले पर आधिकारिक तौर पर प्रतिक्रिया नहीं देने का फैसला किया है क्योंकि राज्य में उसके कई वरिष्ठ नेता इस मामले में चुप्पी साधे हुए हैं। भाजपा के एक नेता ने नाम न छापने की शर्त पर कहा कि, पार्टी का कथित सेक्स टेप से कोई लेना-देना नहीं है और वह इस समय कोई प्रतिक्रिया नहीं देगी, क्योंकि उसने ऐसे मामले से दूरी बनाए रखने का फैसला किया है जो शर्मिंदगी के रूप में सामने आया है।

## 'आर.एस.एस. ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कहा कि, संघ परिवार ने कुछ समूहों को आरक्षण देने का भी विरोध नहीं किया है। संघ का मानना है कि, आरक्षण तब तक दिया जाना चाहिए जब तक कि, इसकी जरूरत है। आर.एस.एस. प्रमुख भागवत ने पिछले साल नागपुर में कहा था कि, जब तक समाज में भेदभाव है तब तक आरक्षण दिया जाना चाहिए।

उन्होंने कहा था कि, भेदभाव समाज में व्याप्त है, भले ही यह दिखाई न देता हो। बता दें कि आरएसएस, भाजपा का विचारधारा का मार्गदर्शक है। 2014 और 2019 के लोकसभा चुनावों में क्रमशः 282 सीटें और 303 सीटें जीतने के बाद, भाजपा इस चुनाव में लगातार तीसरी बार बहुमत हासिल करने का लक्ष्य लेकर चल रही है।

# सीकर में कम मतदान के बावजूद भी भाजपा की जीत के आसार

कांग्रेस कोर वोटर को पसंद नहीं आया इंडिया गठबंधन

सीकर, 27 अप्रैल (निर्स)। सीकर संसदीय क्षेत्र में मतदान के बाद आम मतदाता तथा राजनीतिक पार्टियों में परिणाम को लेकर संशय है, क्योंकि मतदान प्रतिशत कम रहा है। इंडिया गठबंधन जातिगत समीकरणों को लेकर जीत के प्रति आश्वस्त है, वहीं भाजपा अपने कोर वोटर्स, मोदी के विकास व गारंटी के साथ अपनी जीत सुनिश्चित मान रही है। इंडिया गठबंधन के प्रभुत्व वाले ग्रामीण क्षेत्र में कम मतदान हुआ है और भाजपा के प्रभुत्व वाले शहरी क्षेत्र में मतदान अधिक हुआ है, इससे भाजपा की जीत पक्की लग रही है। इंडिया गठबंधन के तहत कांग्रेस ने यह सीट माकपा को ही दी है, जहां से अमराराम प्रत्याशी है। भाजपा ने इस सीट से सुमेधानंद सरस्वती को मैदान में उतारा है।

इंडिया गठबंधन, जातीय समीकरण, जैसे एस.सी./एस.टी. व अल्पसंख्यक तथा जाट मतदाताओं को अपने पक्ष में मान कर चल रहा है। लेकिन इससे इंडिया गठबंधन की नैया पर होना मुश्किल दिखाई दे रही है। भाजपा मान रही है कि कम मतदान में भी उसके कोर वोटर्स का मतदान अधिक हुआ है। भाजपा का कहना है कि कांग्रेस का कोर वोटर इंडिया गठबंधन के पक्ष में नहीं था इसके चलते वो घरों से निकला ही नहीं। इसका भी फायदा भाजपा को मिला है।

इंडिया गठबंधन के द्वारा जातीय समीकरण को लेकर माकपा उम्मीदवार अमराराम के पक्ष में लामबंद होना भी भाजपा के मतदाताओं को एकजुट करने में फायदे का सौदा दिखाई दे रहा है। इस क्षेत्र में जाट एवं अल्पसंख्यक मतदाता ही मुखर दिखाई दिये तथा भाजपा के

## इजरायल ने गाजा पट्टी में फिर गोलीबारी शुरू की

गाजा, 28 अप्रैल (वार्ता) इजरायली वायु सेना (आईडीएफ) ने पिछले दिनों गाजा पट्टी में फिलिस्तीनी हमला आंदोलन के रॉकेट लॉन्चर्स सहित दर्जनों ठिकानों पर हमला किया और फिलिस्तीनी क्षेत्र में अज्ञात संख्या में कहरप्रथियों को गूँघर कर दिया। आई.डी.एफ. ने रविवार को यह जानकारी दी। बयान में कहा गया, पिछले दिन, आई.डी.एफ. के लड़ाकू विमानों और अतिरिक्त विमानों ने आतंकवादी बुनियादी ढांचे, प्रक्षेपण स्थलों, सरसन्न आतंकवादियों तथा अवलोकन चौकियों सहित दर्जनों आतंकी ठिकानों पर हमला किया। इसके अलावा, इजरायली नौसेना के सैनिकों ने भी हमला के ठिकानों पर हमला किया और मध्य गाजा पट्टी में आई.डी.एफ. जमीनी सैनिकों की सहायता करने का काम किया।

■ क्षेत्र के राजनैतिक जानकारों का कहना है कि, कांग्रेस के कोर वोटर्स को इंडिया गठबंधन के तहत यह सीट माकपा को देना पसंद नहीं आया और वो घर से ही नहीं निकला।

■ इंडिया गठबंधन के प्रत्याशी अमराराम के समर्थक बेहद मुखर तो नजर आए पर उनकी मुखरता मतदाता को पोलिंग बूथ तक नहीं ला पाई।

■ इसके विपरीत भाजपा के कार्यकर्ताओं ने बूथ स्तर पर सक्रियता दिखाई और वे अपने कोर वोटर को पोलिंग बूथ तक लाने में सफल रहे।

■ भाजपा ने सीकर से सुमेधानंद सरस्वती को मैदान में उतारा है।

मतदाता ने मौन रहकर आराम से अपना मत डाला। माकपा उम्मीदवार अमराराम के पक्ष के लोग मुखर ज्यादा थे पर वे अपने मतदाता से मतदान अधिक नहीं करा पाए। माकपा का कोर वोटर समझे जाने वाले किसान वर्ग एवं एस.सी./एस.टी., अल्पसंख्यक का मतदान गत चुनावों के मुकाबले 10 प्रतिशत से 20 प्रतिशत कम हुआ है। अगर तीनों वर्गों के मतदाताओं के पड़े मतों को संपूर्ण रूप से जोड़ दिया जाए

तो भी वो माकपा उम्मीदवार का जीत पाना मुश्किल है। माकपा उम्मीदवार सवर्ण मतदाताओं व कांग्रेस के मतदाताओं को भी अपने पक्ष में नहीं कर पाया, ऐसा इसलिए हुआ कि कांग्रेस का सवर्ण वोटर माकपा को अपना मत देने पर सहमत नहीं था, यही वोटर मौन रहा तथा बूथ तक नहीं पहुंचा। भाजपा अपने समस्त कोर वोटर को मतदान केन्द्र तक लाने में काफी हद तक सफल रही, वहीं इंडिया गठबंधन

# अमेठी पर 1981 का इतिहास दोहरायेगी कांग्रेस?

नई दिल्ली, 28 अप्रैल। कांग्रेसी अमेठी से राहुल गांधी के चुनाव लड़ने का दावा कर रहे हैं। यहाँ नामांकन शुरू हो चुका है। पर, अब तक कांग्रेस ने उम्मीदवार के नाम का ऐलान नहीं किया है। ऐसे में माना जा रहा है कि, पार्टी वर्ष 1981 के उपचुनाव का इतिहास दोहराने वाली है। उस वक़्त कांग्रेस ने नामांकन शुरू होने के बाद प्रत्याशी उतारा था।

अब तक राहुल गांधी के चुनाव लड़ने के सिर्फ दावे हैं, जबकि कांग्रेस के मुकाबिल खड़ी भाजपा किसी असम्भव में नहीं है। उसने काफी पहले ही स्थितियाँ साफ कर दी थीं। सहित जूजिन इरानी चुनाव मैदान में डटी हुई हैं।

कांग्रेस जिलाध्यक्ष प्रदीप सिंघल दावा करते हैं कि राहुल गांधी ही अमेठी से चुनाव लड़ेंगे। कांग्रेस का उम्मीदवार घोषित नहीं होने की चर्चा पर पुराने वरिष्ठ कांग्रेसी महेंद्र तिवारी कहते हैं, ऐसा पहली बार नहीं है जब नामांकन शुरू होने पर भी पार्टी का प्रत्याशी मैदान में नहीं है।

इससे पहले 1981 में ऐसा हो चुका है। तब के चुनाव में कांग्रेस ने राजीव गांधी के नाम की घोषणा नामांकन शुरू होने के बाद की थी। जिस दिन राजीव उम्मीदवार घोषित हुए, उसी

■ नामांकन शुरू होने के आखिरी मौके पर कांग्रेस ने राजीव गांधी के अमेठी से चुनाव लड़ने की घोषणा की थी, इस बार राहुल की उम्मीदवारी की घोषणा भी कुछ इसी तरह हो सकती है।

दिन उन्होंने नामांकन किया था। अमेठी सीट पर बरकरार रहने वाला है। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के पाले में चली गई। खड़गे तो सबसे ज्यादा संयस बनकर चल रहे हैं, कह रहे हैं कि नामांकन की तारीख से पहले सभी को नाम पता चल जाए।

अब नाम फाइनल नहीं हुआ, ये हर कोई जान चुका है, लेकिन यहाँ समझने की कोशिश करते हैं वो चुनौतियाँ जिनकी वजह से अभी तक कांग्रेस असम्भव से बाहर नहीं निकल पा रही है। कहने को राहुल और प्रियंका कांग्रेस के लिए सबसे बड़े चेहरे हैं, लेकिन फिर भी दोनों के सामने पहाड़ जैसी चुनौती है। ऐसी ही 4 चुनौतियों के बारे में यहाँ

## 'चुनाव आयोग ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कैंपेन गीत पर चुनाव आयोग ने रोक लगा दी होगी। जब भाजपा ई.डी. और सी.बी.आई. का प्रयोग करके आचार संहिता के दौरान विपक्ष के नेताओं को जेल में डालती है तो चुनाव आयोग को कोई आपत्त नहीं होती है लेकिन आम आदमी पार्टी इसे माने का रूप दे देती है तो चुनाव आयोग को बहुत आपत्त हो जाती है। 'आप' नेता ने कहा कि, भाजपा तानाशाही करें वह सही है लेकिन उस तानाशाही के बारे में कोई प्रचार करे तो वह ग़लत है। 'आप' कैंपेन गीत में कहीं पर भी भाजपा का नाम नहीं है लेकिन चुनाव आयोग को लगता है कि अगर आप तानाशाही की बात करते हैं तो यह सत्ता में बैठी पार्टी की आलोचना है।

आपको बताते हैं।

रायबरेली कांग्रेस की परंपरागत सीट रही है, यहाँ पर गांधी परिवार का वर्चस्व पिछले कई सालों से बना हुआ है। लेकिन प्रधानमंत्री मोदी के उदय के साथ ही रायबरेली में कांग्रेस की पकड़ कमजोर होती चली गई है। वोट शेयर के मामले में देश की सबसे पुरानी पार्टी अब रायबरेली में कमजोर होती दिख रही है, आंकड़े इस बात की पूरी तरह गवाही दे रहे हैं। 2009 में जब यूपीए की दूसरी बार सरकार बनी थी, तब रायबरेली में सोनिया गांधी को 72.20 वोट मिले थे, उस समय भाजपा का वोट शेयर मात्र 3.80 प्रतिशत था। लेकिन 5 साल बाद यानी कि 2014 में जब मोदी सरकार ने सारे रिकॉर्ड ध्वस्त कर दिए, रायबरेली में भी उसका कुछ असर देखने को मिला।

कांग्रेस का वोट शेयर 72.20 प्रतिशत से गिरकर 63.80 पर आ गया, वहीं भाजपा को 21.10 वोट मिल गए। 2019 के लोकसभा चुनाव आते-आते कांग्रेस की स्थिति रायबरेली में और ज्यादा कमजोर हो गई, सोनिया गांधी ने कन्हाने के लिए अपनी वो सीट बचा ली, लेकिन वहाँ पर उनका वोट शेयर सिर्फ 55.80 फीसदी रह गया, भाजपा को वोट प्रतिशत 38.40 तक पहुंच गया।

## उत्तराखण्ड ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) स्प्लॉई किथे जाने की सूचना मिली। जिस पर तानाध्यक्ष ने अपने स्तर पर तत्काल अलग-अलग टीमें गठित कीं। जिसने मुखबिर की सूचना पर, चौकींग के दौरान, नंदा की चौकी, बिचोली रोड से तीन अंधियुक्तों को प्ल.एस.डी. के 2058 ब्लॉक, 6 ग्राम अवैध हेरोइन तथा इलेक्ट्रॉनिक मिनी तराजू के साथ गिरफ्तार किया गया। साथ ही, तस्करी में प्रयुक्त दो वाहनों को भी सीज किया गया। सिंह ने बताया कि, गिरफ्तार इन नशा तस्करो की पहचान रजिटर धारिता, शिवम अरोड़ा, और कुम गिरोटी पुत्र प्रवीण गिरोटी, निवासी मकान नंबर 11सी, ईरगाह, चक्रवर्ता रोड, धाना कैट, देहरादून के रूप में हुई है।

# 'कर्नाटक में कांग्रेस पार्टी अंतर्कलह से जूझ रही है'

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा, अब वह दिन दूर नहीं जब कांग्रेस पार्टी के विभिन्न गुटों में चल रही आंतरिक लड़ाई सड़कों पर आ जाएगी

## दिल्ली प्रदेश ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) परिस्थितियों के बीच वह पद पर बने नहीं रह सकते हैं।

गौरतलब है कि, लवली 15 साल तक दिल्ली में रही शोला दीक्षित सरकार में शिक्षा तथा रियटन जैसे मंत्रालयों की जिम्मेदारी निभा चुके हैं। वह 2017 में नगर निगम चुनाव से पहले भाजपा में शामिल हुए, लेकिन एक साल के भीतर ही पार्टी में लौट आये। कांग्रेस में घर वापसी करते हुए लवली ने भाजपा के साथ खुद को वैचारिक रूप से मिसफिट बताया था।

मार्डन मीडिया, बीकानेर के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वतन प्रेस, कुम्भाना हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेर से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 35214/79, जयपुर कार्यालय: सुधर्म एम.आई.रोड, जयपुर फोन: 2372634, 4103333-34, कोटा कार्यालय: पलायया हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा फोन: 2386031, 2386032, फैक्स:0744-2386033, उदयपुर कार्यालय: आयड मैन रोड आयड, उदयपुर फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, अजमेर कार्यालय-राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर फोन: 2627612, फैक्स:0145-2624665, जालोर कार्यालय - जी 1/63, इन्डस्ट्रीयल एरिया, फेस प्रथम, जालौर फोन: 226422,226423, फैक्स: 02973-226424 डिण्डौलीनसिटी कार्यालय - जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिंडोलीनसिटी फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908

